1. КОНЦЕПЦІЯ стратегічного розвитку туристичної галузі Запоріжжя до 2022 року

1.1. Вступ

Запоріжжя є одним з найбільших адміністративних, індустріальних і культурних центрів півдня України. Місто має значний туристичний потенціал, зумовлений географічним розташуванням, особливостями історичного розвитку, національно-культурним різноманіттям, специфічною архітектурою міста, природними об’єктами, наявністю потенційно брендових туристичних продуктів, унікальним поєднанням у межах міста урбанізованих та індустріалізованих майданчиків із заповідними територіями. 

Запропонована громаді міста Концепція стратегічного розвитку туристичної галузі Запоріжжя до 2022 року (далі – Концепція) покликана:

· встановити базові стратегічні підходи до використання і подальшого розвитку туристичного потенціалу міста;

· сформулювати ключові ідеологічні поняття, на яких ґрунтується процес розроблення та практичної реалізації Стратегії розвитку туризму у місті Запоріжжі на 2014-2018 р. (далі – Стратегія розвитку туризму, Стратегія) протягом першого етапу стратегічного планування розвитку туристичної галузі;

· визначити проблемні питання, які необхідно вирішити, а також основні принципи розроблення, впровадження, моніторингу й оцінювання Стратегії, програм і проектів, спрямованих на її реалізацію;

· визначити загальні та специфічні результати, яких має досягти громада міста;

· стати підґрунтям для розробки стратегічних планів та впровадження заходів щодо розвитку туристичної галузі міста на наступний період.

Визначений у цій Концепції період часу та підхід до стратегічного планування розвитку туристичної галузі Запоріжжя враховує ухвалену Урядом України у серпні 2013 р. «Концепцію Державної цільової програми розвитку туризму та курортів до 2022 року». 

Стратегія розвитку туризму – спільна ініціатива міського голови Запоріжжя, органів місцевого самоврядування міста, представників науки, культури, зацікавленої громадськості та запорізького бізнесу. Це проект, який може об'єднати жителів міста і вивести Запоріжжя до групи лідерів на ринку туристичних послуг серед інших міст та регіонів України. Так, Національний заповідник "Хортиця" вже сьогодні – у списку трьох найбільш відвідуваних туристичних об'єктів України. Щорічно тільки організованих туристів та екскурсантів, які побували на острові Хортиця, налічується більше 250 тисяч.

Ефективна взаємодія влади, бізнесу і громади, активна участь наукової, туристичної, спортивної та екологічної громадськості міста, молоді, представників бізнесу та інших зацікавлених сторін в розробці й реалізації Стратегії допоможе правильно розставити пріоритети, підвищить якість і актуальність управлінських рішень.

1.2. Виклики – проблемні питання та причини їх виникнення 

Основними викликами (проблемними питаннями), на вирішення яких спрямована Концепція та розроблена на її основі Стратегія розвитку туризму, є наступні:

· необхідність розвитку нових перспективних галузей економіки міста;

· відсутність у Запоріжжя іміджу цікавого, сучасного, туристично-привабливого міста, наявність «антирейтингу» - як екологічно проблемного та некреативного міста;

· низький рівень використання туристичного потенціалу території у сфері пізнавального туризму на основі культурної багатоманітності та історичної унікальності;

· відсутність у Запоріжжі туристично-привабливих загальновідомих подій і заходів національного та міжнародного рівня, які проводяться на регулярній основі;

· невикористання промислового комплексу та індустріальної спадщини міста для розвитку інноваційних напрямів туризму, зокрема, індустріального та ділового туризму;

· недостатня розвиненість транспортної і туристичної інфраструктури міста та відповідних послуг;

· низька якість комерційних та окремих муніципальних послуг;

· незацікавленість приватних інвесторів у розвитку туристичної галузі міста;

· низький рівень активності та обізнаності місцевої громади щодо культурно-історичної спадщини і туристичного потенціалу Запоріжжя.
Серед причин виникнення визначених вище проблем:

· відсутність ідеології та системного підходу щодо: просторового планування і благоустрою, муніципального маркетингу, управління туристичною галуззю, взаємодії між різними секторами економіки міста;

· слабка інтеграція та кооперація різних галузей бізнесу, які беруть участь у наданні туристичних та інших послуг, відсутність партнерств і кластерної взаємодії;

· низький рівень застосування сучасних управлінських технологій, зокрема, інструментів проектного менеджменту;

· відсутність визнаних стандартів якості муніципальних (комунальних) послуг, які пред’являються для туристично-привабливих міст;

· відсутність конструктивного міжсекторного діалогу, громадського моніторингу та об’єктивної оцінки результатів прийняття і реалізації управлінських рішень у різних сферах життєдіяльності міста;

· недостатня активність та участь громади міста у стимулюванні процесів економічного, культурного розвитку і забезпечення екологічного благополуччя;

· досить низький рівень національного та місцевого патріотизму, недостатній рівень культурно-естетичного виховання у певної частини мешканців міста;

· відсутність традицій змістовного, цікавого, розвиваючого проведення дозвілля у мешканців міста, у т.ч. молоді та підлітків;

· недостатність пропаганди духовних і культурних цінностей, здорового способу життя;

· вкрай слабке використання позабюджетних ресурсних можливостей, у т.ч. фінансових, кадрових та інших, для розвитку туристичної галузі міста;

· невикористання можливостей горизонтальної співпраці з іншими містами і районами Запорізької області, містами і регіонами України та сусідніх країн щодо реалізації спільних проектів і програм у туристичній сфері;

· низький рівень та низька ефективність використання сучасних інформаційних технологій органами місцевого самоврядування, малим і середнім бізнесом, громадськими об’єднаннями.

1.3. Позиціонування міста на туристичному просторі України

Ідеологія позиціонування Запоріжжя на туристичному просторі України та розвитку туристичної галузі міста повинна ґрунтуватись на таких базових поняттях.

Запоріжжя – багатогранне місто, яке готове поділитися своєю особливою історією і культурою, своїми досягненнями і планами на майбутнє. Це наш спільний дім, куди ми запрошуємо своїх гостей і пропонуємо кожному нашу увагу, доброзичливість, розуміння. Запоріжжя – територія, відкрита для туристів. 

Славетна Хортиця, героїчне Запорозьке козацтво, сивий Дніпро, унікальна історія усіх народів і всіх поколінь нашого краю – це те, що надихає нас на нові досягнення і здобутки. Ми пам’ятаємо і поважаємо кожну людину, чий внесок до нашої історії створив і звеличив, відновлює і розвиває рідне Запоріжжя. 

Громада Запоріжжя – люди різних національностей, віросповідання, професій, культурних і сімейних традицій. Ми маємо спільні цінності і спільну мету – жити у чистому, цікавому, процвітаючому місті, де ростуть і виховуються наші діти, де кожного дня відбуваються яскраві події. Вони забезпечують позитивний настрій і залишають нас співчутливими один до одного. Ми, кожний мешканець Запоріжжя, любимо своє місто і дбаємо про нього. Нас об’єднує високий рівень культури, привітність і гостинність, взаємна повага і відкритість у спілкуванні. Ми пам’ятаємо наші традиції, цінуємо досягнення, будуємо якісно новий рівень життя.

Запорізький бізнес є успішним, економічно ефективним, енергійним, соціально відповідальним. Бізнес готовий до надання послуг високої якості, орієнтований на максимальне врахування інтересів клієнтів – мешканців та гостей міста. Ми впевнені у своїх конкурентних перевагах і здатні реалізувати наш підприємницький потенціал.

Влада Запоріжжя сприяє розвитку туризму як однієї з провідних галузей економіки міста. Влада представляє інтереси громади, відкрита до діалогу і конструктивної співпраці з усіма зацікавленими сторонами. Вона створює умови для збалансованого розвитку міста, його економіки, комунальної інфраструктури, культурно-історичних і соціальних об’єктів, сфери послуг.
1.4. Пріоритетні напрями розвитку туристичної галузі

Пріоритетними напрямами розвитку туристичної галузі Запоріжжя у довгостроковій стратегічній перспективі визначаються:

· пізнавальний туризм, основою якого є історична унікальність розвитку та етнокультурна багатоманітність Запоріжжя;

· подієвий туризм, що передбачає організацію та проведення щорічно кількох заходів національного і міжнародного рівнів розважального та спортивного спрямування;

· промисловий (індустріальний) туризм, орієнтований на ефективне використання специфічної індустріальної спадщини Запоріжжя, а також на галузі промисловості, що історично сформувались як основа сучасної економіки міста;

· діловий туризм, який надає можливість пропонувати комплексні інноваційні туристичні продукти, зокрема, у сфері новітніх технологій, інших передових галузях виробництва товарів і послуг, науково-дослідницькій діяльності.

Потреби мешканців міста у змістовному проведенні дозвілля задовольняються також за рахунок сприяння розвитку екологічного («зеленого») туризму, спортивно-оздоровчого, пішохідного і велотуризму, якісної організації та проведення на високому рівні міських святкових заходів, підтримки локальних ініціатив щодо розвитку туризму та рекреаційно-оздоровчої сфери міста.

Пріоритетність розвитку туристичної галузі міста вимагає врахування специфічних потреб і вимог в інших програмах і проектах розвитку (так, збереження архітектурної, просторової і природної унікальності Запоріжжя потребує обов’язкового залучення фахівців у галузі туризму, культури, екології до участі у робочих групах з розробки всіх галузевих програм, проектів, заходів тощо).
1.5. Ключові принципи реалізації Стратегії розвитку туризму
Запоріжжя – унікальне у своєму культурно-історичному та соціально-економічному розвитку місто, якому притаманна мовна і міжетнічна толерантність, повага до історичної та культурної спадщини усіх народів, які населяли територію Запоріжжя протягом різних часів. Це передбачає уважне ставлення до мешканців і гостей міста, до всіх людей, які пов’язують з ним своє сьогодення і своє майбутнє. 

Стратегія розвитку туризму та всі зацікавлені сторони, які беруть чи прагнуть взяти участь у її впровадженні, у відповідності з цією Концепцією мають враховувати та керуватись наступними принципами. 

Ми прагнемо жити у зеленому місті з просторими парками і скверами, з чистими широкими та затишними вулицями, цікавою архітектурою. Запоріжжя – це сучасне місто серед фонтанів і зелені. Наша життєдіяльність орієнтована на гармонію з навколишнім середовищем та екологічну безпеку. Ми любимо і поважаємо природу, захищаємо її від негативного впливу та, ґрунтуючись на цих принципах, розвиваємо наше місто. 

Інноваційний підхід допомагає нам розбудовувати сучасне суспільство, економіку, технології і створювати майбутнє. Ми використовуємо нові можливості для розвитку, розробляємо і впроваджуємо нові туристичні продукти, відкриваємо для себе і всіх гостей міста нові можливості і відчуття, пропонуючи справжній відпочинок і гарні враження.

Партнерство громади, влади, бізнесу, усіх небайдужих людей є запорукою дотримання наших цінностей та успішного досягнення спільних цілей. Ми чуємо, розуміємо і підтримуємо один одного. Ми працюємо на результат. Наша співпраця допомагає реалізації кожного та гармонійному розвитку всієї громади.
1.6. Очікувані результати

Нова якість життя, сучасний рівень комфорту і добробуту, кращі стандарти надання послуг, ефективна економіка міста – це ті загальні результати, яких громада міста очікує досягти внаслідок реалізації цієї Концепції та Стратегії розвитку туризму у довгостроковій перспективі. 
Специфічними стратегічними результатами безпосередньо у сфері туризму, на досягнення яких у відповідності з цією Концепцію спрямовуються зусилля влади, бізнесу і громади міста при розробленні та реалізації Стратегії розвитку туризму, мають бути:

1. Формування іміджу Запоріжжя як туристично-привабливого міста.

2. Створення і забезпечення подальшого розвитку повноцінної туристичної галузі міста, у т.ч. як однієї з бюджетоутворюючих, економічно та соціально ефективної. 

3. Включення Запоріжжя до загальнонаціональних та міжнародних туристичних маршрутів за пріоритетними для міста напрямами розвитку туризму і туристичними продуктами.

4. Закріплення Запоріжжя у п’ятірці найбільш відвідуваних туристами обласних центрів України.

5. За кількісними показниками – формування стабільного в’їзного потоку до міста на рівні не менше 1 млн. туристів на рік.

Чітко визначені пріоритетні напрями розвитку туристичної галузі, система цілей, поетапний план дій, проектний підхід до впровадження Стратегії, широка співпраця влади, бізнесу і громади міста, постійний моніторинг та оцінювання результатів є запорукою досягнення спільного успіху.
