2. ЗАГАЛЬНА АНАЛІТИЧНО-ОПИСОВА ЧАСТИНА 

Загальна характеристика території розташування міста

Місто Запоріжжя є одним з найбільших адміністративних, індустріальних і культурних центрів півдня України. Місто розташоване на воднотранспортній магістралі – річці Дніпро, у місці її перетинання транспортно-комунікаційними коридорами, що з'єднують південь України з Північно-Східними регіонами України і центром Російської Федерації, Донбас – із Криворіжжям, Центральною і Західною Україною. Через Запоріжжя проходять основні автомобільні та залізничні шляхи прямування туристів на курортний відпочинок до Чорного та Азовського морів.

Відстані до найбільших міст України: Київ – 568 км, Дніпропетровськ – 89 км, Донецьк – 243 км, Кривий Ріг – 210 км, Львів – 1014 км, Миколаїв – 352 км, Одеса – 486 км, Харків – 303 км. 

Відстань до курортних територій Азовського узбережжя – близько 200 км, Чорноморського узбережжя – близько 400 км.

У зоні безпосереднього впливу Запоріжжя як обласного центру на території Запорізької області (загальна площа 2690 тис. га) розташовано 14 міст, 23 селища міського типу, значна кількість сіл і проживає близько 1,8 млн. осіб. На відстані до 300 км від Запоріжжя на території сусідніх областей мешкає більше близько 15 млн. осіб.

Очолювана Запоріжжям міжрайонна система розселення (приміська зона), відрізняється високим рівнем виробничо-господарського освоєння території, високою цінністю сільськогосподарських земель і природного середовища. Приміська зона охоплює Запорізький, Вільнянский, Оріхівський, Василівський і Каменсько-Дніпровський адміністративні райони Запорізької області, загальна площа яких складає 760 тис. га. Тут розташовано 5 міст, 6 селищ міського типу і близько 300 сільських населених пунктів. Загальна чисельність населення районів складає приблизно 315 тис. осіб. 

Територія Запорізької області є багатонаціональною та багатомовною. За даними статистики, тут проживають представники більше 100 національностей, діє кілька десятків національно-культурних товариств (обласних та місцевих осередків).

Особливістю міста Запоріжжя є те, що в ньому зосереджене понад 65% продуктивних потужностей області і близько 43% населення області. 
 Просторове планування території і ресурсів громади

Площа міста в адміністративних межах становить 27801,0 га. Понад 4 тис. га території міста зайняті водними просторами (12,8%), близько 8 тис. га займають промислові, комунально-складські об'єкти, спецтериторії, 17,6% міських земель використовується в сільському господарстві. Вільні міські землі, що складають 1,6% від усієї території міста Запоріжжя, роздроблені і дисперсно розташовані в плані міста. 

Забудова міста представлена компактною відкритою структурою і розташована на обох берегах р. Дніпро. Лівобережна частина - лінійна і дуже неоднорідна за функціональним зонуванням. Селітебні території, що розчленовуються транспортними і комунікаційними коридорами, витягнуті уздовж берегів і безпосередньо примикають до промислових територій. У результаті значна частина житлової забудови (до 70%) знаходиться в зонах впливу промислових підприємств. 

Правобережна частина міста більш компактна й однорідна за функціональним зонуванням. Промислові підприємства Хортицького промрайону як більш екологічно "чисті", не чинять істотного негативного впливу на житлову забудову. Одночасно з цим правобережна частина, відносно сприятлива в екологічному плані, не має достатньо розвинених транспортних зв'язків з основними місцями праці (4 промрайони міста розташовані в лівобережній частині) і центром міста. 

Запоріжжя має невеликий резерв вільних територій у межах кордонів міста. Серед територій, можливих до освоєння під селітебну забудову, можна виділити невеликі ділянки в прибережній частині лівого берега (вул. Скельна, Центральний бульвар), районі намиву Миколаївської заплави (житловий масив "Південний"), у правобережній частині (мкр. Бородінський, житлові масиви Хортицького району, Верхня Хортиця). Крім цього існує невеликий резерв територій у районах можливої реконструкції (Старе місто, Павло-Кічкас). 

Місто розділене на сім адміністративних районів: Жовтневий, Заводський, Комунарський, Ленінський, Орджонікідзевський, Хортицький, Шевченківський, які є неоднорідними за територією, кількістю населення, економічним і, зокрема, туристичним потенціалом. 

Особливістю планування Запоріжжя є поєднання зелених зон із зонами забудови, наявність паркових територій в центральній частині та більшості мікрорайонів, локалізація декількох великих за територією та чисельністю населення «спальних» районів на окраїнах міста. 

Загальний благоустрій Запоріжжя є в цілому аналогічним промисловим центрам України, проте для розвитку туризму як однієї з провідних галузей його слід визнати таким, що не відповідає сучасним вимогам, які висуваються до туристичних міст.

Кліматичні та географічні особливості
Клімат території розташування Запоріжжя – помірно-континентальний, з вираженими в літній період посушливими явищами, в окремі роки особливо інтенсивними. Літній період теплий, починається вже в перших числах травня і продовжується, зазвичай, до початку жовтня, охоплюючи період близько п'яти місяців. Зима відносно м'яка, часто спостерігається відсутність стійкого снігового покриву. У середньому висота снігового покриву складає 14 см. 

Середня річна температура + 9,0 С, середня температура в липні + 22,8 С, в січні - 4,9 С. За умовами забезпеченості вологою територія міста відноситься до посушливої зони. Середньорічна кількість опадів складає 443 мм. Відносна вологість повітря у зимовий період – 75-80%, у літній – близько 60% (найменша – 40% – спостерігається в липні-серпні). Переважний напрямок вітру в теплий період є північний і північно-східний, у холодний період - північно-східний і східний. Середня швидкість вітру складає 3,8 м/сек. Максимальна швидкість вітру, до 28 м/сек, спостерігається один раз на 15-20 років. У середньому, місто покривається туманом 45 днів на рік. 

Висота  міста над рівнем моря – до 50 м; місцевість – рівнинна, грунти – чорноземні звичайні. Сейсмічність міста – сприятлива (від 0 до 5 балів).

 Історична довідка (до 90-х рр. ХХ ст.)

За свідченням археологів, поселення на території сучасного Запоріжжя відомі з часів Середньостогівської культури (5 — середина 4 тисячоліття до н. е.) — залишки давнього поселення були знайдені на північно-східному куті острова Хортиця. Іншим відомим археологічним пам'ятником є вознесенський комплекс — кам'яна споруда, яку пов'язують з хозарами, булгарським ханом Аспарухом (VII ст.), Князем Святославом Ігоровичем (X ст.). Переправа через Дніпро в районі м.Запоріжжя – ймовірне місце загибелі князя Святослава, що підтверджується останніми археологічними знахідками. 

В часи Київської Русі на території сучасного міста існували переправи через Дніпро — це Крарійський та Кічкаський на півночі, перевіз і поселення Протолча на півдні острова Хортиця. У 1103 році в районі острова Хортиця отримали переломну перемогу над половцями руські князі Святополк Київський і Володимир.

У XV–XVII століттях місцевість міста входила до Запорожжя — краю вольностей запорозьких козаків. Першою і єдиною Січчю, розташованою безпосередньо в межах сучасного міста, була Хортицька. Вона була заснована в 1552 році шляхтичем Дмитром Вишневецьким на острові Мала Хортиця (Байда), однак 1557 зруйнована турецько-татарським військом. У 1734-75 роках територія Запоріжжя входила до Самарської паланки і правобережжя — до Кодацької паланки. 1770 року на місці сучасного Запоріжжя була закладена Олександрівська фортеця Дніпровської захисної лінії, завершення її будівництва у 1775 році співпало зі знищенням останньої Запорозької січі — Підпільнянської.

Формування сучасного міста пов'язане з Олександрівською фортецею, поблизу якої створювався так званий «фурштат», де селилися будівельники-селяни, каторжники, обслуговуючий персонал фортеці, відставні солдати. Після остаточного захоплення Криму росіянами в 1783 році Дніпровська лінія втратила військове значення і була скасована, в результаті у 1800 році й Олександрівська фортеця втратила статус військового об'єкту.

У 1806 році поселення близько 2 тисяч чоловік отримало статус повітового міста з назвою Олександрівськ. На околицях міста існували поселення переселенців з Німеччини, які прибували на запрошення Єкатерини ІІ з 1787 року. Так, на північний захід від міста Олександрівськ раніше існувало село Вознесенка (сучасна територія м. Запоріжжя), а також низка менонітських колоній Хортицької волості (Кічкас (Ейнлаге), колонія Хортиця, Розенталь, Шенвізе тощо).

У 1873 році завдяки проведенню залізниці місто поступово перетворилося на важливий транспортний вузол, де вантажі перевантажувалися із залізниці на річковий транспорт, що слідував на Одесу. Потужний поштовх для подальшого розвитку промисловості дало місту спорудження у 1902 році залізниці, що поєднала місто з Криворізьким та Донецьким басейнами. У 1905 році, Олександрівськ, як і багато інших міст Російської імперії, став центром робітничих страйків. 

22 листопада 1917 р. Олександрівська рада прийняла рішення про інтеграцію в Українську Народну Республіку. У січні 1918 місто було взято анархістами за підтримки російських червоногвадрійських загонів, на чолі «революційного комітету» в Олександрівську стали Маруся Никифорова і Нестор Махно. Після укладання Берестейського миру 18 квітня 1918 року місто було відвойовано силами Запорізького корпусу Армії УНР за підтримки німецьких загонів, однак вже в грудні 1918 р. було остаточно втрачене під натиском більшовицьких сил. Протягом наступних двох років місто стало ареною бойових дій між більшовиками, білогвардійцями та махновцями. У жовтні 1920 р. більшовики остаточно встановили в Олександрівську радянську владу.

23 березня 1921 року Олександрівська губернія стала називатися Запорізькою. Згодом перейменували і губернське місто Олександрівськ на Запоріжжя. Протягом довоєнних п'ятирічок місто стало великим індустріальним центром, чому сприяло відкриття у 1932 році Дніпрогесу — найпершої із дніпровських гідроелектростанцій. Разом з тим були збудовані такі підприємства як завод листових сталей («Запоріжсталь»), коксохімічний, алюмінієвий, феросплавів, завод інструментальних сталей (тепер «Дніпроспецсталь»).

В роки другої світової війни місто протягом двох років — з 4 жовтня 1941 по 14 жовтня 1943 знаходилось під владою німецьких окупантів. У боях за визволення Запоріжжя приймали участь війська 12-ї армії генерал-майора О. Данилова, 8-ї гвардійської армії В. Чуйкова (це була колишня 62-а армія, яка захищала Сталінград) і 3-ї гвардійської армії Д. Лелюшенка, 23-й танковий і 1-й гвардійський механізований корпуси, повітряне прикриття штурмуючих військ здійснювала 17-а повітряна армія під командуванням В. Судця. 

Перша спроба прорвати німецьку оборону на Запорізькому плацдармі була здійснена 1-2 жовтня 1943 року. Наступ на Запоріжжя відновився 10 жовтня і вже не припинявся до повного визволення лівобережної частини міста. Вирішальний наступ радянських військ на Запоріжжя розгорнувся в ніч з 12 на 13 жовтня 1943 року. У ніч з 13 на 14 жовтня розпочався штурм вже безпосередньо міста. Бої за Запоріжжя стали прикладом першого нічного танкового штурму великого міста силами кількох армій. Лише в ніч з 29 на 30 грудня 1943 року німецькі війська відступили з правобережної частини міста. Запоріжжя було остаточно звільнене, період окупації завершився.

Повоєнні роки відзначені подальшим ростом міста, відновленням ДніпроГЕСу та промислових підприємств міста (проммайданчику). У 1950-ті — 1960-ті роки були закладені житлові масиви Вознесенка, Космічний та Шевченківський, а в 1970-ті — Хортицький, Бородинський, Осипенковський та Південний. Було введено в експлуатацію правобережний проммайданчик – Запорізький трансформаторний завод, заводи високовольтної апаратури, «Запоріжкабель» та «Перетворювач». В кінці 1980-х років населення міста досягло свого максимуму — близько 900 тис. чоловік, після чого почало зменшуватись.

Громада міста, демографічні показники

Місцеве самоврядування в м.Запоріжжі здійснюється територіальними громадами міста як безпосередньо, так і через міську раду (90 депутатів) та виконавчі органи міської ради. Станом на 01.01.2013 чисельність наявного населення в м.Запоріжжі складала 770,7 тис.осіб або 43,2% від загальної чисельності населення Запорізької області (1785,2 тис.осіб).

Упродовж 2012 року чисельність населення міста зменшилася на  1,9 тис.осіб, зменшення становило 2,5 особи в розрахунку на 1000 наявного населення проти 5,0  у 2011 році. Чисельність населення зменшилася за рахунок природного скорочення на  2,9 тис.осіб, водночас зафіксовано міграційний приріст населення (0,95 тис.осіб). У порівнянні з 2011 роком обсяг природного скорочення зменшився на 364 особи або з 4,2 до 3,7 особи в розрахунку на 1000 наявного населення. 

За січень-грудень 2012 року в місті народилося 7393 немовляти, що на 244 дитини більше, ніж у січні-грудні 2011 року. Рівень народжуваності  в порівнянні з 2011 роком збільшився з 9,2 особи до 9,6 в розрахунку на 1000 наявного населення.

Запоріжжя є 6-м за чисельністю містом України після Києва, Харкова, Одеси, Донецька, Дніпропетровська. Дані про населення Запоріжжя за роками:
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Діаграма 2.1.

Житловий фонд комунальної власності м.Запоріжжя станом на 01.01.2013 налічував 3878 житлових будинків, в яких знаходилося 213399 квартир (у т.ч.: 20268 квартир комунальної власності та 193131 приватизованих квартир). Загальна площа житлового фонду складала 11,107 млн.кв.м, в т.ч. 9,972 млн.кв.м (89,8%) – приватизованої. 

Транспортна інфраструктура
Транспортна інфраструктура м. Запоріжжя містить у собі систему зовнішнього транспорту (залізницю, автобусний транспорт, мережа автошляхів, авіатранспорт і річковий транспорт), магістральну вулично-дорожню мережу і мережу масового пасажирського транспорту. Місто має 2 пасажирських залізничних вокзали, 3 автостанції, річковий порт та річковий вокзал, аеропорт.

Запорізький залізничний вузол утворюється перетинанням двох магістральних ліній: Москва - Харків - Запоріжжя - Сімферополь і Кривій Ріг - Запоріжжя - Донбас. У м.Запоріжжі проходить 103,2 км головних залізничних колій, розташовано 8 залізничних пасажирських та вантажних станцій, діють 2 пасажирських залізничних вокзали: Запоріжжя–І та Запоріжжя–ІІ.

Мережа зовнішніх автошляхів включає дороги державного значення, що забезпечують зв'язки з Дніпропетровськом, Донецьком, Харковом, Полтавою, Києвом, центральними і південними областями України, з Чорноморським та Азовським узбережжями. 

Вантажні і пасажирські перевезення водним транспортом обслуговуються двома річковими портами, що розташовані на лівому березі Дніпра у верхньому і нижньому б'єфі Дніпровської ГЕС. Перевезення пасажирів річковим транспортом у 2012 р. здійснювалося ДП «Адміністрація річкових портів» за двома приміськими напрямками до 6 причалів. За навігаційний період 2012 року перевезено 48012 пасажира. На Набережній (район примикання бул.Шевченка) розташоване місце зупинки пароплавів типу «річка-море» з екскурсійними маршрутами Київ-Одеса-Стамбул.

Повітряне сполучення забезпечується аеропортом «Запоріжжя», розташованим у північно-східній частині міста. Протягом 2012-2013 рр. здійснено передачу аеропорту до комунальної власності громади Запоріжжя, розпочаті роботи з реконструкції і відновлення потужностей. Протягом 2012 р. через аеропорт надано послуги близько 40 тис. пасажирів.

Існуюча магістральна вулично-дорожня мережа міста представлена магістралями загальноміського і районного значення. Транспортне сполучення між лівим і правим берегами Дніпра здійснюються через греблю ДніпроГЕСу і мости, що проходять через острів Хортиця. Протягом кількох наступних років поруч з наявними мостами має бути завершене будівництво нових сучасних мостових переходів через р.Дніпро і транспортних розв’язок. 

Пасажирські перевезення в 2012 році в м.Запоріжжі забезпечували 2 трамвайних депо, 2 тролейбусних парки, 33 автотранспортних підприємства різних форм власності.
Міська маршрутна мережа наприкінці 2012 року складалася з 10 трамвайних, 8 тролейбусних маршрутів та 99 автобусних маршрутів. Довжина маршрутів електротранспорту в місті становить: трамвайних – 203,7 км, тролейбусних – 233,5 км. Довжина автобусних маршрутів коливається в середньому від 10,0 до 30,0 км, а декількох - до 55,0 км.

Середня добова кількість техніки на міських транспортних маршрутах складалася з 100 одиниць трамвайних вагонів, 80 одиниць тролейбусів, 1000 автобусів різного класу.
Обсяг перевезень пасажирів автотранспортом загального користування за 2012 рік склав 52,76 млн.осіб. Перевезено 1298,4 тис.тонн вантажів. 

Існуюча транспортна мережа з’єднує всі соціально важливі райони міста. Основний потік авто- та електротранспорту проходить по пр.Леніна та вул.Перемоги. ЗКПМЕТ «Запоріжелектротранс» за 2012 рік перевезено (з урахуванням статистичного коефіцієнту) 69,97 млн.осіб (що становить 75,0% від 2011 року), з них автобусами – 1,65 млн.осіб (132% від 2011 року), електротранспортом – 68,32 млн.осіб (74,0% від 2011 року).

В середньому в місті працює 1800 легкових таксі. Інформаційно-диспетчерські послуги станом на 2012 р. виконували 29 юридичних та фізичних осіб. 

Фінанси і бюджет

За даними Державної податкової служби у Запорізькій області, збір платежів до бюджетів усіх рівнів по м.Запоріжжю у 2012 році становив 6 373,7 млн.грн. Загальний обсяг надходжень до бюджету міста склав 1 862,5 млн.грн. або 99,5% до запланованих показників (1 871,3 млн.грн.). У порівнянні з 2011 роком надходження зросли на 150,9 млн.грн. або на 8,8%. Надходження загального фонду становили 1 634,5 млн.грн., або 96,0% до запланованого. Спеціальний фонд бюджету міста виконано на 134,8% (228,0 млн.грн.). У складі спеціального фонду надходження до бюджету розвитку склали 99,0 млн.грн. або 110,9% до плану.

Крім того, у 2012 році з державного бюджету до бюджету м.Запоріжжя надійшло офіційних трансфертів на загальну суму 812,2 млн.грн., у т.ч.: дотації - 58,0 млн.грн., субвенції – 754,2 млн.грн. Обсяг надходжень дотацій з державного бюджету відповідає запланованим річним показникам, фактичні надходження субвенцій становлили 96,7% від запланованого об’єму (25,5 млн.грн). У порівнянні з 2011 роком загальний обсяг трансфертів з державного бюджету збільшився на 52,3 млн.грн. або на 6,9%.

За 2012 р. з бюджету міста здійснено видатків на загальну суму 2 719,4 млн.грн., в т.ч. по загальному фонду – 2 495,2 млн.грн. або 98,0% планових показників, спеціальному фонду – 224,2 млн.грн. або 70,6% річних кошторисних призначень. До державного бюджету перераховано 123,6 млн.грн. або 98,3%. 
Торгівля та послуги

Розрахунковий загальний обсяг роздрібного товарообігу підприємств роздрібної торгівлі та ресторанного господарства міста (без урахування фізичних осіб-підприємців) за 2012 рік склав 10671,8 млн.грн., що на 1803,7 млн.грн. (або на 20,3%) більше, ніж за 2011 рік. 

Роздрібний товарообіг на душу населення (у середньому за місяць) склав 1155,0 грн., що на 200,9 грн. (або на 21,1%) більше, ніж за 2011 рік. Обсяг реалізованих нефінансових послуг за звітний період склав 4147,8 млн.грн., що на 361,0 млн. грн. (або на 9,5%) більше, ніж за минулий рік. Обсяг нефінансових послуг, реалізованих населенню, за 2012 рік збільшився у порівнянні з 2011 роком на 48,5 млн. грн. (або на 4,4%) і склав 1155,1 млн. грн.

Станом на 01.01.2013 у м Запоріжжі нараховується 3703 об’єкти торгівлі, 1290 об’єктів сфери послуг, 661 об’єкт ресторанного господарства та 275 літніх майданчиків.
Забезпеченість торговельною площею по м.Запоріжжю на 01.01.2013 склала 160%. Заповнюваність торговельних місць на ринках становила 60,8%. Кількість торгових місць на ринках за результатами проведеної інвентаризації в 2012 році склала 27233, що на 113 менше, ніж у 2011 році.

Промисловість і будівництво (загальна характеристика)

Місто Запоріжжя – один з найбільших промислових центрів країни, в якому зосереджені  металургійний, машинобудівний та енергетичний комплекси державного значення.

Економічний потенціал обласного центру складається з реалізації понад трьох чвертей промислової продукції та послуг, що виробляє область, 60% основних засобів та зайнятості більше чверті всіх працюючих.

Промисловий потенціал Запоріжжя – це 227 промислових підприємств (великі, середні та вагомі за обсягами малі підприємства), у т.ч.: 69 – підприємств машинобудування, 36 – металургії, 22 – виробництва іншої неметалевої мінеральної продукції, 24 – харчової промисловості, 20 – хімічної та нафтохімічної промисловості, 14 – виробництва та розподілення електроенергії газу та води. 

Обсяг реалізованої промислової продукції за 2012 рік по м.Запоріжжю склав 57787,9 млн.грн. (74,2% до обласного показника та на 3,5% менше, ніж у 2011 році), у розрахунку на одного мешканця показник становив 74,6 тис.грн, що в 3 рази більше, ніж в середньому по Україні.

Близько 20 діючих промислових об’єктів міста є пріоритетними для співпраці у сфері розвитку промислового (індустріального) туризму.

За 2012 рік забудовниками всіх форм власності введено в експлуатацію 74,23 тис.кв.м. загальної площі житла, що складає 86,0% від річного плану (86,3 тис.кв.м).

Зовнішньоекономічна діяльність

Промисловість міста має чітко визначену експортну орієнтацію, про що свідчать високі обсяги зовнішньоторговельного товарообороту, 66,3% якого складає експорт. 
Підприємства та організації міста у січні-грудні 2012 року експортували товарів і послуг на суму 3721,78 млн.дол.США (на 5,1% менше, ніж за відповідний період 2011 року), імпортували – 1891,73 млн.дол.США (на 13,6% менше, ніж у 2012 р.). Позитивне сальдо зовнішньоторговельного балансу міста склало 1830,05 млн.дол.США. 

Зовнішньоторговельні взаємовідносини підтримувалися з партнерами більше, ніж із 130 країн світу. Найвагоміша частка запорізької продукції (52,6%) була поставлена до країн СНД. До країн Європи та Азії відправлено відповідно 17,8% та 20,6% від загального експорту товарів. Російська Федерація залишається найбільшим торгівельним партнером (44,8% експортних та 42,6% імпортних поставок товарів). Значні експортні поставки товарів здійснювалися в Туреччину, Казахстан, Польщу, Німеччину, Індію, Болгарію. 

Імпорт товарів здійснювався, зокрема, з Російської Федерації (42,6% від загального обсягу імпорту), Китаю (9,4%), Німеччини (6,4%), Республіки Корея (4,8%), США (2,8%). 
В структурі експорту основну частку склали: чорні метали (49,2%); котли та машини (18,6%); електричні машини (14,2%); засоби наземного транспорту, крім залізничного (4,5%); в структурі імпорту – палива мінеральні, нафта і продукти її перегонки; реактори ядерні, котли, машини; чорні метали; електричні машини; нікель і вироби з нього. 

Залучення інвестицій

Загальний обсяг прямих іноземних інвестицій станом на 31.12.2012 склав 1040,1 млн.дол.США, що на 16,9% більше, ніж на 01.01.2012 (889,7 млн.дол.США). В економіку міста залучено 90,9% від обсягу прямих іноземних інвестицій області. У розрахунку на одного мешканця міста цей показник склав 1349,7 дол.США. За 2012 рік абсолютний приріст прямих іноземних інвестицій склав 150,4 млн.дол.США. Найбільший приріст спостерігався в виробництві та розподіленні електроенергії, газу та води майже в 20 разів; будівництві – на 6,3%; металургії – на 6,2%. 

Капітал нерезидентів спрямовано, в основному, в промисловість (76,2% від загального обсягу прямих іноземних інвестицій), а саме: в виробництво харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів (22,0%); машинобудування (19,4%); металургійне виробництво (19,1%); виробництво та розподілення електроенергії, газу і води. Прямі іноземні інвестиції в економіку м.Запоріжжя надходили із 49 країн світу. Найбільші інвестори: Кіпр (49,0% від загальної суми прямих іноземних інвестицій), Швеція (18,5%), Республіка Корея (14,4%). 

Співпраця з громадами інших міст і регіонів

Запоріжжя має 8 міст-побратимів: Лахті (Фінляндія, з 21.02.1953 р.), Бірмінгем (Великобританія, з 20.06.1973 р.), Лінц (Австрія, з 06.05.1983 р.), Оберхаузен (Німеччина, з 20.05.1986 р.), Бельфор (Франція, з 02.07.1967 р.). Ічан (Китай, з 16.10.1997 р.), Магдебург (Німеччина з 29.05.2008 р.), Новокузнецьк (Росія). Протягом 2011-2013 рр. найактивніша співпраця спостерігалась з містами Оберхаузен і Магдебург. З іншого боку, за останні 5 років не було укладено жодної нової угоди про співпрацю з містами інших країн. Можливості міжнародної співпраці для цілей розвитку в’їзного туризму використовуються не належним чином.

Так само, не зважаючи на членство Запоріжжя в Асоціації міст України та інших муніципальних об’єднаннях, масштаби співпраці з іншими містами й областями України у сфері розвитку туризму та обміну досвідом залучення внутрішніх туристів на цей час є вкрай незначними.

Розвиток підприємництва (малий та середній бізнес)

Згідно з даними Державної податкової служби в Запорізькій області, кількість фізичних осіб-підприємців у м.Запоріжжі в 2012 році зменшилася в порівнянні з 2011 роком на 2662 особи (або на 4,9%) і склала 51878 осіб. Кількість малих підприємств у 2012 році склала 12430 од. Кількість найманих робітників малих підприємств склала 44,0 тис. осіб, що на 1,1 тис. осіб (або на 2,4%) менше, ніж у 2011 році. У порівнянні з 2011 роком  середньомісячна заробітна плата найманих робітників малих підприємств збільшилася на 213,34 грн. (або на 14,0%) та склала 1737,17 грн. (дані розрахункові). 

Питома вага малого підприємництва в загальному випуску продукції міста склала 23,3%. У 2012 році 736 безробітних працевлаштовано на додаткові робочі місця, створені підприємствами за рахунок дотацій, з них 243 – у сфері малого підприємництва, 168 безробітних отримали одноразову фінансову допомогу для започаткування власного бізнесу.

Соціальна політика

У м.Запоріжжі середньомісячна заробітна плата штатного працівника підприємств з кількістю працюючих 10 осіб та більше, за 2012 рік складала  3096,32 грн., що на 5,8% більше, ніж по області та на 2,4% – ніж по Україні. У порівнянні з 2011 роком середньомісячна заробітна плата збільшилася на 10,6%. Рівень середньомісячної заробітної плати міста в 2,7 рази перевищував встановлений прожитковий мінімум для працездатної особи (1134,0 грн.).

Рівень зареєстрованого безробіття станом на 01.01.2013 складав 1,0% проти  0,93% на 01.01.2012, навантаження на одне вільне робоче місце збільшилося більше, ніж у 3 рази з 10 до 32 осіб. Кількість незайнятих громадян, зареєстрованих у січні-грудні 2012 року в центрах зайнятості міста, складала 20,6 тис.осіб, а з урахуванням осіб, які перебували на обліку на 01.01.2012, їх загальна чисельність становила 25,2 тис.осіб. 

Станом на 01.01.2013 на обліку в центрах зайнятості міста перебувало 5024 особи. Середній розмір допомоги по безробіттю за січень-грудень 2012 року становив  1410,41 грн. На виплату допомоги по безробіттю впродовж 2012 року спрямовано 45,58 млн.грн. У 2012 році працевлаштовано більше 13 тис.осіб., що на 7,5% більше, ніж у 2011 році. 

Гуманітарна політика

Сьогодні у місті Запоріжжі функціонують такі основні вищі навчальні заклади:

· Запорізький національний університет

· Запорізький національний технічний університет

· Запорізький державний медичний університет

· Запорізька державна інженерна академія

· Запорізький інститут економіки та інформаційних технологій

· Класичний приватний університет

Дані про загальну чисельність запорізьких студентів у відкритих джерелах відсутні. 

Упродовж 2012 року в місті функціонували 124 загальноосвітніх навчальних заклади I-III ступенів, у складі яких 119 шкіл комунальної власності (58,6 тис.учнів) та 5 приватних навчальних закладів (324 учні). Поряд із традиційною середньою загальноосвітньою школою у місті працюють заклади для навчання обдарованих, талановитих та здібних дітей: 9 ліцеїв (5121 учень), 2 колегіуми (1848 учнів) та 17 гімназій (11624 учня).

У м.Запоріжжі функціонує 141 дошкільний навчальний заклад, де 25290 дітей отримували дошкільну освіту, з них: 114 дошкільних закладів (98 комунальних та 16 інших форм власності); 27 дошкільних підрозділів у НВК. Крім того, 119 дітей здобували дошкільну освіту в 6-ти дошкільних групах, що функціонують при загальноосвітніх закладах. 

Медичну допомогу мешканцям міста надають 32 комунальних заклади охорони здоров’я, в тому числі: 9 міських лікарень, з яких 7 закладів мають в своїй структурі поліклінічні відділення; 8 самостійних поліклінік (5 дорослих і 3 дитячі), 5 пологових будинків (1 з яких знаходиться в оперативному управлінні міста), 7 стоматологічних поліклінік, лікарня екстреної і швидкої медичної допомоги. Станом на 01.01.2013 в комунальних установах охорони здоров'я міста функціонувало 4180 цілодобових ліжок та 694 ліжка денного перебування. 

Екологічна політика і стан довкілля

Наявність значної кількості промислових підприємств впливає на стан навколишнього середовища міста. Викиди промислових підприємств становлять близько 70,0% від загального валового викиду забруднюючих речовин в атмосферне повітря; викиди автотранспорту складають близько 30,0%. На території міста знаходиться 106 підприємств, які здійснюють викиди забруднюючих речовин (без вуглецю діоксиду) в атмосферу від стаціонарних джерел забруднення. Обсяги викидів стаціонарними джерелами (без урахування вуглецю діоксиду) за 2012 рік склали 92,3 тис.т., або 78,9% до обсягів викидів за 2011 рік.

За даними досліджень якості атмосферного повітря в житловій забудові рівень забрудненості атмосферного повітря за критерієм показника рівня забруднення залишається «неприпустимим», а за ступенем небезпеки – «помірно небезпечним». 
Забруднення атмосферного повітря порівняно з показниками 2011 року суттєво не змінилося. Дещо зросло забруднення повітря зваженими речовинами. Значно знизився відсоток перевищень максимально-разових концентрацій фтористого водню та сірковуглецю. Проте, зростає забрудненість атмосфери сірководнем, сірчаним ангідридом, фенолом.

У 2012 році найбільше забруднення повітря спостерігалось в Заводському та Орджонікідзевському районах, вище середньоміського рівня атмосферне повітря було забруднене в Ленінському (6-е та 8-е селища, пр.Металургів) та Жовтневому районах. Як і в попередні роки, нижче середньоміського рівня реєструвалася забрудненість атмосфери в Комунарському, Шевченківському та Хортицькому районах.

За даними Головного управління статистики в Запорізькій області, станом на 01.01.2013 в місті накопичено 114143,4 тис.т. відходів І-ІV класів небезпеки.

Запоріжжя розташоване на р.Дніпро. Довжина річки в межах міста складає 24,2 км. Відстань від міста до гирла – 331 км, Русло р.Дніпро в районі міста зарегульоване Дніпровським і Каховським водосховищами. Гідрографічна мережа Запоріжжя складається, окрім р.Дніпро, з малих річок: Мокра Московка, Суха Московка, Верхня, Середня та Нижня Хортиця, великої кількості  струмків  і  балок.  Довжина малих річок у межах міста складає 26 км, струмків – 11,5 км, балок із водотоками – 22,3 км. 

Річка Дніпро є джерелом водопостачання промислових об’єктів міста, джерелом енергії, а також повністю задовольняє господарсько-питні потреби міста, є транспортною артерією та цінним рекреаційним ресурсом. Упродовж останніх років забір води по місту складає 250-260 млн. м3/рік. Загальний поверхневий скид зворотних вод складає близько 155 млн. м3/рік. 

Для підвищення екологічної безпеки, захисту життя і здоров’я населення від негативного впливу, зумовленого забрудненням навколишнього природного середовища, досягнення гармонійної взаємодії суспільства і природи розроблено Програму природоохоронних заходів, спрямованих на охорону навколишнього середовища, раціональне використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки м.Запоріжжя.

Заклади культури (об’єкти комунальної власності міста)

У 2012 році мережа закладів культури та мистецтв, що перебувають у комунальній власності, складалася з 59 закладів, у т.ч.: 37 міських бібліотечних закладів, 13 початкових спеціалізованих мистецьких навчальних закладів, муніципальний театр-лабораторія «Ві», муніципальний театр танцю, міський центр  народної творчості та культурно-освітньої роботи «Народний дім», комунальні заклади «Палац культури «Титан», «Палац культури «Заводський», «Палац культури «Хортицький», «Палац культури «Орбіта», «Кіноконцертний зал ім.О.Довженка», а також комунальне підприємство «Зірка» (кінотеатр наразі не функціонує). 

Упродовж 2012 року в місті працювало 37 міських бібліотек, у т.ч. 20 бібліотек для дорослого населення, 17 – для дітей. У бібліотеках міста працює 241 осіб. У 2012 році послугами бібліотек скористувалися 112,4 тис. читачів. Також у м.Запоріжжі протягом 2012 р. здійснювали діяльність 13 початкових спеціалізованих мистецьких навчальних закладів: 8 музичних шкіл, 4 школи мистецтв, 1 художня школа, де навчалися різним видам мистецтв 5,3 тис.дітей та працювали 683 викладачі.
Туристичний потенціал міста (загальний огляд)

Місто Запоріжжя має значний туристичний потенціал, зумовлений географічним розташуванням, особливостями історичного розвитку, національно-культурним різноманіттям, специфічною архітектурою міста, природними об’єктами, наявністю потенційно брендових туристичних продуктів, унікальним поєднанням у межах міста урбанізованих та індустріалізованих майданчиків із заповідними територіями. 

За результатами експертних опитувань (щорічні рейтинги міст від журналу «Фокус» та інші джерела), Запоріжжя отримує вищі оцінки щодо туристичної привабливості, ніж більшість обласних центрів Південно-Східної та Центральної України, серед яких Дніпропетровськ, Донецьк, Полтава, Харків. На сьогодні цей туристичний потенціал використовується не повною мірою.

На Державному обліку в м. Запоріжжя перебувають 206 пам’яток:

· історії — 173;

· монументального мистецтва  — 18;

· науки і техніки — 11;

· археології — 9;

· архітектури та містобудування — 13.

У Жовтневому районі налічується близько 120 архітектурних об'єктів, що мають історичну цінність і представляють Старий Олександрівськ. Архітектурні об’єкти занесені до Зведеного переліку раніше затверджених пам'яток містобудування та архітектури і щойно виявлених об'єктів культурної спадщини містобудування та архітектури м. Запоріжжя.

На думку фахівців, головними туристичними об'єктами Запоріжжя є:
Національний заповідник «Хортиця» (включно з Музеєм історії Запорозького козацтва та Історико-культурним комплексом «Запорозька Січ», пам’ятками археології давніх часів); 700-річний Запорізький Дуб; 6-те селище («Соцмісто»); Дніпровська гідроелектростанція ім. В. Леніна (ДніпроГЕС); Проспект Леніна; «Старе місто» - Старий Олександрівськ. 

Як основні об'єкти показу під час оглядових екскурсій містом Запоріжжям наразі пропонуються також наступні:

· залізничний вокзал Запоріжжя -1;

· майдан Волі – площа Радянська;

· ЦПКіВ «Дубовий гай»;

· дамба, яка поєднує стару і нову частини міста;

· площа Фестивальна;

· площа Маяковського (фонтан, міська архітектура);

· каскад фонтанів «Райдуга»;

· Алея Слави;

· пам'ятник воїнам-інтернаціоналістам;

· бульвар Шевченка (комплекс фонтанів);

· Набережна міста (з видом на будівництво нових мостів, о.Хортиця та ін.);

· площа ім.О.Поляка;

· проспект Металургів;

· площа Леніна (оглядовий майданчик з видом на ДніпроГЕС та о.Хортицю);

· бульвар Вінтера;

· мости Преображенського та арочний міст;

· місце будівництва нових мостових переходів через Дніпро.

Серед туристично-привабливих об’єктів Запоріжжя можна коротко охарактеризувати, зокрема, наступні (використані дані з сайтів Запорізької міської ради, Запорізького обласного туристично-інформаційного центру, Національного заповідника «Хортиця» та інших джерел).

Національний заповідник "Хортиця" – науково-дослідна та рекреаційно-освітня установа, яка здійснює охорону пам'яток історії, культури та природних об'єктів, збирає, вивчає, зберігає та популяризує пам'ятки, пов'язані з історією запорозького козацтва та інших історичних епох. Острів Хортиця – найбільший острів на річці Дніпро (довжина 12,5 км, найбільша ширина - до 2,5 км). Це єдина комплексна історико-культурна та природна пам'ятка, що охоплює період від мезоліту до XX сторіччя. Заповідник "Хортиця" занесений до державного реєстру нерухомих пам'яток України. На його території нараховується 63 пам'ятки археології та історії, 33 з яких поставлено на державний облік.

З метою збереження в природному стані унікальних пам’яток геології порожистої частині Дніпра, таких як виходи докембрійських кристалічних порід, цінну наскальну рослинність, рідкі та зникаючі види рослин на ділянках цілинних степів, байрачних та плавневих лісів у 1974 році на території історико-культурного заповідника було утворено Загальногеологічний заказник загальнодержавного значення „Дніпровські пороги”. У 1993 році державному історико-культурному заповіднику було надано статус національного. До його складу входять острів Хортиця і прилеглі до нього острови та скелі – Байда, Дубовий, Розстебин, Три Стоги, Середня, Близнюки, урочище Вирва на правому березі Дніпра. Зважаючи на свою унікальність заповідник “Хортиця” занесений до Державного реєстру нерухомих пам’яток України, як пам’ятка національного значення. Загальна площа заповідника становить 2359,34 га.

Особливість Хортиці полягає в рідкісному сполученні на одній території різноманітних природних комплексів – плавневих лісів та лугів, справжніх та петрофітних степів, скелястих відшарувань гранітів, балок, нагорних дібров, висячих боліт, озерних комплексів. Аналогів подібної за масштабами єдиної екосистеми в Україні немає.

Острів Хортиця має унікальні природні, історико-культурні, естетичні та рекреаційні ресурси, які дозволяють розвивати на ньому близько 10 видів екологічного туризму: екскурсії екологічними стежками, науково-пізнавальний туризм, пішохідний, спортивно-оздоровчий, велосипедний, кінний, водний, підводний, скелелазіння, спортивне орієнтування тощо.

Музей історії Запорозького козацтва розташований на території Національного заповідника «Хортиця». Тут постійно працюють експозиції: "Запорізький край в найдавніше час", "Запоріжжя в період Київської Русі", "Запоріжжя в часи козацтва", "Заселення Запорізького краю в 18-20 століттях". У музеї експонуються три діорами ("Битва київського князя Святослава", "Військова рада на Січі", "Звільнення Запоріжжя 14 жовтня 1943") і постійно діючі виставки ("Запорізьке козацтво в історичній та художній літературі", "350-річчя Визвольної війни під проводом Богдана Хмельницького"​​, "Православ'я на запорозьких землях","Кам'янській Січі 290 років", "Нові археологічні знахідки Національного заповідника "Хортиця" та інші). У музеї розроблена окрема програма екскурсій для дітей старшого дошкільного та шкільного віку.

У лютому 2009 року в Національному заповіднику "Хортиця" відкрили екскурсію, упродовж якої туристичні групи мають можливість побачити відреставровану козацьку чайку 1736-1739 років, підняту з дна Дніпра. Всього фахівці НЗ «Хортиця» пропонують більше 20 тематичних екскурсій для різних категорій туристів.

Кількість організованих туристів та екскурсантів, які відвідали Національний заповідник «Хортиця» (у т.ч. Музей історії Запорозького козацтва та Історико-культурний комплекс «Запорозька Січ») у 2012 р., за даними оперативного обліку, складає близько 250 тис. осіб. Серед них – іноземні туристи (Російська Федерація, Республіка Білорусь, Німеччина, Польща та ін.). Острів Хортиця (НЗ «Хортиця») є найбільш відвідуваним туристами об’єктом у м.Запоріжжі і вважається третім за відвідуваністю туристичним об’єктом в Україні.

Піклуючись про відтворення історичної пам’яті та повернення до багатовікових традицій запорозького козацтва на території Національного заповідника «Хортиця» було створено Історико-культурний комплекс «Запорозька Січ». Це узагальнений образ козацької столиці, в якому представлено головні будівлі, притаманні Запорозьким Січам: церква, курені, будинок кошового отамана, канцелярія, військові скарбнички, школа, гарматниця. На передмісті: кузня, гончарня, шинок та «грецька хата» для заїжджих гостей. Історико-культурний комплекс «Запорозька Січ» на острові Хортиця покликаний дати сучасникам цілісне уявлення про таке унікальне явище, яким було в історії України запорозьке козацтво.

Запорозька Січ – столиця козацьких земель, серце низового лицарства та центр козацької вольності, який існував за порогами Дніпра із середини 16 ст. до 1775. Утворення 3апорозької Січі пов'язане з процесом формування українського козацтва і освоєння ним раніше спустошених татарами українських земель між Дніпром і Південним Бугом. Численні козацькі загони, які займалися господарським освоєнням цих земель і вели постійну боротьбу з татарами, змушені були будувати укріплення для власної безпеки. Налічувалось 8 Запорозьких Січей, які почергово змінювали одна одну. Розташовувались вони на території сучасних Запорізької, Дніпропетровської та Херсонської областях. Поява першої пов'язана з ім'ям Д. Вишневецького. В 1-й пол. 50-х рр. 16 ст. він заснував на о. Мала Хортиця (тепер – острів Байда) замок, який став козацькою твердинею і опорним пунктом для масштабних походів проти татар.

700-літній Запорізький дуб протягом століть був місцем паломництва мільйонів людей. Учені припускають, що справжній його вік перевищує дев'ять століть. Найбільш ранні, найбільш достовірні відомості про культове поклонінні священного дуба містяться в роботі літописця десятого століття нашої ери Костянтина Багрянородного. Сучасні археологічні дослідження підтверджують факти, викладені в стародавньому рукописі. З огляду на велике значення 700-літнього Запорозького дуба як пам’ятки природи в контексті історичного та культурного розвитку України до 10-ї річниці Незалежності України, тут відкрито історико-культурний центр “700-літній Запорозький дуб”.

Зараз територія Історико-культурного комплексу знаходиться під опікою Всеукраїнської федерації козацьких бойових мистецтв «Спас». На території центру передбачені майданчики для виступів професійних театралізованих козацьких вистав. Історико-культурний комплекс «700-річний Запорозький Дуб» вже включений до багатьох туристичних маршрутів та має подальші перспективи розвитку. На території комплексу проходять виступи театру козацького бою «Запорозький Спас».

У складі об’єктів Історико-культурного центру “700-літній Запорозький дуб” функціонують: музеєфікований Запорозький дуб, каплиця на честь Покрови Пресвятої Богородиці, театр козацького бою "Запорозький Спас", ігрові дитячі вистави, кінні прогулянки, та уроки верхової їзди,  кафе шинок "Біля Дуба", сувенірна лавка та інші.
«Велике Запоріжжя» – це архітектурний комплекс, що виріс на берегах Дніпра в 30-х рр. ХХ ст. Після того, як у 1920 р. було вирішено будувати в Запоріжжі Дніпрогес з комплексом підприємств чорної та кольорової металургії, місто очікував демографічний бум. У 1929 р. нестача житла стала катастрофічною. За 1930 - 1931 рр. кількість населення з 92 тис. осіб збільшилася до 200 тис.

Тому у 1929 р. розпочали будівництво трьох селищ, два з яких планувалося розмістити на правому березі, а одне – на лівому, перед в'їздом на греблю Дніпрогесу. Лівобережний район отримав назву "шостого селища", або "Соцмісто". Його планування передбачало забудову одного кварталу будинками лише з двокімнатними квартирами, іншого – будинками з трьохкімнатними квартирами, третього – тільки будинками-комунами, четвертого – будинками-гуртожитками і т.д. Таке планування мало відповідати новому принципу містобудування – відокремлення житлових територій від громадських. Автором багатьох капітальних будинків став відомий московський архітектор В. Веснін.

У 1932 р. було затверджено проект забудови Великого Запоріжжя. Він передбачав будівництво семи районів на обох берегах Дніпра і був розрахований на 30 років. За ним 50-70 % території передбачалося віддати під зелені насадження, і лише 15-20 % під будинки. Заводи і житлові масиви повинна була розділяти 1-6 кілометрова зелена зона. Проект, відзначений золотими медалями на міжнародних виставках в Парижі і Нью-Йорку у 1938 та 1939 рр., вдалося втілити в життя лише частково через початок війни.

У 1947 р. за проектом групи харківських архітекторів на чолі з Г. Вегманом розпочалося відновлення старих будинків «Соцміста» і будівництво нових. Під час відновлювальних робіт архітектори намагалися надати будинкам той вигляд, який вони мали до війни. В деяких випадках старим будівлям збільшували поверховість, додавали художні елементи в оформленні фасадів. Дахи нових житлових будинків стали прикрашати баштами зі шпилями, а їх фасади пілястрами, арками, ліпниною з орнаментом. На сьогодні відбудоване за частково зміненим планом «Соцмісто» залишається унікальним архітектурним комплексом, який включений до оглядових екскурсійних маршрутів.

Проспект Леніна — центральна магістраль міста Запоріжжя, що простягається від Привокзальної площі станції Запоріжжя I до однойменної площі поблизу Дніпрогесу. В різні часи окремі частини сучасного проспекту носили імена Поштова, Столбова, Велика, Головна, Верхня, Поліцейська, Соборна, Карла Лібкнехта та інші. З 4 січня 1952 року проспект носить ім'я радянського вождя В. І. Леніна. Проспект, за більшістю даних, має загальну довжину 10,4 км (Google.map - 11,3 км), завдяки чому розглядається як один із найдовших у Європі. Проспект Леніна (в межах від пр.Металургів до ТЦ «Україна») є логічним просторовим та архітектурним продовженням «Соцміста». Проспект має специфічну архітектуру, на ньому або в найближчих кварталах розташовані більшість державних установ, міські заклади соціально-культурної сфери, торговельні центри, розважальні та інші об’єкти.

ДніпроГЕС – найбільша гідроелектростанція Дніпровського каскаду. Проект будівництва розробив професор І.Г.Александров. Архітектурне оформлення гідроелектростанції було здійснене за проектом, розробленим під керівництвом російського архітектора В.О.Весніна. Через греблю ДніпроГЕС здійснюється транспортне сполучення між лівобережною і правобережною частиною міста.

У 1927 р. відбулася закладка Дніпрогесу. 1 травня 1932 р. дав промисловий струм перший агрегат, а 10 жовтня цього року було урочисто відкрито ГЕС. Поряд із забезпеченням народного господарства дешевою електроенергією Дніпрогес дав можливість створити умови для судноплавства на Дніпрі від його верхів`я до Чорного моря. Під час Великої Вітчизняної війни греблю ГЕС було зруйновано. У березні 1944 р. розпочалися відбудовні роботи. З 1947 р. по 1950 р. об’єкт було повністю відновлено.

22 квітня 1972 р. було розпочато будівництво другої черги Дніпровської ГЕС. В 1974 р. введено в експлуатацію перший гідроагрегат, а в 1981 р. станція вийшла на повну потужність. Загальна довжина напірного фронту гідроспоруд Дніпровського гідровузлу — 1,3 км, пропускна здатність — 26900 м³/сек. На Дніпровській ГЕС-1 встановлено 9 вертикальних гідроагрегатів сумарною встановленою потужністю 665 МВт і 1 гідроагрегат встановленою потужністю 2,6 МВт. На Дніпровській ГЕС-2 встановлено 8 гідроагрегатів. Середньорічне виробництво електроенергії Дніпровською ГЕС дорівнює 4008 млн кВт. г. при напорі води 34,3 м.

За радянських часів ДніпроГЕС визнавався одним з найцікавіших об’єктів для туристів не лише у Запоріжжі, але й на території України в цілому. На цей час систематичні екскурсії до технологічної зони та машинного залу електростанції заборонені.

Театральні і концерні заклади міста представлені, зокрема, наступними:


· Академічний музично-драматичний театр ім. Магара

· Муніципальній театр-лабораторія «VIE»

· Театр юного глядача (Театр молоді)

· Ляльковий театр

· Новий театр

· Кінний театр «Запорозькі козаки» (на о.Хортиця)

· Палац культури "Дніпроспецсталь"  та інші.

Концертний зал ім.Глінки (обласна філармонія) – місце традиційного проведення концертів класичної музики та інших культурних заходів. Серед колективів обласної філармонії: Запорізький академічний симфонічний оркестр (диригент, художній керівник – народний артист України В'ячеслав Редя), козацький ансамбль "Запорожці", вокальний квінтет "Водограй" та інші.

Найбільші кінотеатри міста, крім вказаних вище муніципальних закладів: Кінотеатр «Байда», Кінотеатр ім.Маяковського (входить до мережі «Кіносистема»). Очікується також відкриття нових кінотеатрів у ТРЦ «Аврора» (має бути введений в експлуатацію до кінця 2013 р.). На рубежі 1980-90-х рр. у Запоріжжі налічувалось більше 10 кінотеатрів, які працювали в усіх районах міста.

Музеї Запоріжжя представлені такими закладами:

Обласний краєзнавчий музей, в якому постійно працюють експозиції: "Природа Запорізького краю", "Археологія", "Козацтво", "Етнографія", "Велика Вітчизняна", "Нестор Махно і його час", "Олександрівськ – Запоріжжя на поштовій листівці" та інші.

Обласний художній музей, колекція якого сьогодні налічує близько 13 тис. експонатів.

Музей історії зброї – єдиний в Україні приватний музей історії зброї такого масштабу. В експозиції виставки представлено понад 2000 одиниць холодної та вогнепальної зброї, які відображають всі етапи становлення людської цивілізації.

Серед приватних музеїв також слід відзначити Музей раритетних автомобілів «Фаетон» та Музей кераміки. Наприкінці 2012 року запрацювала ще одна приватна експозиція – Музей техніки В.Богуслаєва.

Серед виставкових залів міста найвідомішими є: 

· Виставковий зал Спілки художників України – найбільша за площею художня експозиція міста.

· Виставковий зал Запорізького відділення спілки фотохудожників України.

· «Art L» (художня галерея). Галерея " Art L " відкрилася в березні 2009 року. У планах – регулярне проведення виставок, виконаних на високому художньому рівні. Галерея не обмежує тематику своїх виставок тільки образотворчим мистецтвом. До уваги глядачів буде представлений по можливості широкий спектр жанрів і напрямів творчості різних художників з різних регіонів України, а також ближнього і далекого зарубіжжя.

· Галерея "Ленін", «Artzebs – gallery» (галерея сучасного мистецтва) та інші.

Окремим культурним осередком Запоріжжя є міський Вернісаж, організований найбільшою творчою організацією міста Запорізьким міським об'єднанням митців «Колорит» в центрі міста, на площі Маяковського біля Фонтану Життя. Щоденні виставки «Колориту» є унікальним місцем в Запоріжжі, де можна поспілкуватися з майстрами й художниками, побачити майстер-класи з різьблення, вишивки, бісероплетіння та інших видів творчості, отримати корисні поради від професійних художників, дизайнерів, карикатуристів, членів Союзу художників, національного Союзу майстрів.

Виставковий центр "Козак-Палац" Запорізької торгово-промислової палати (ЗТТП) відкрився 11 березня 2009 року. Загальна площа центру – 8 600 кв.м. Це один з найбільших виставкових павільйонів такого класу в Україні. «Козак-Палац» - місце проведення щорічних інвестиційних форумів, галузевих виставок, конференцій та інших ділових заходів. Виставковий центр є перспективним і базовим об’єктом для розвитку ділового туризму у Запоріжжі. 

ЗТПП – найбільший в регіоні організатор галузевих виставок, серед яких: Міжнародна виставка "Машинобудування. Металургія", спеціалізовані виставки: "Домострой", "Ювелірний світ", "Агротехсервіс" та інші. Система управління якістю Запорізької торгово-промислової палати сертифікована на відповідність стандарту ISO 9001:2000 в системах TUV CERT та УкрСЕПРО.

Об’єкти для сімейного та дитячого відпочинку:

Запорізька дитяча залізниця. Довжина Дитячої залізниці близько 9 км. Тут також розміщуються невеличкий зоопарк, акваріум, зимовий сад і тераріум.

Запорізький міський дитячий ботанічний сад був створений в 1958 році. Зараз у Запорізькому дитячому ботанічному саду налічується близько 3 тис. різновидів рослин, сад займає площу в 12 га . Тут працює 18 гуртків, які нараховують 46 груп . У них щорічно безкоштовно навчаються і виховуються більше 600 дітей у віці від 7 до 17 років. Запорізький ботанічний сад веде наукову роботу, співпрацює з міськими навчальними закладами: ЗНУ, ЗДМУ, медичним училищем.

Також у Запоріжжі відкриті центри дитячих розваг: «Шекіленд», «Малята-хата» та інші.

Центральний парк культури та відпочинку "Дубовий гай" - центральний парк відпочинку м. Запоріжжя розміщується у Жовтневому районі, вниз (до Дніпра) від майдана Волі. Від набережної магістралі тягнеться до річкового вокзалу. Назву парк "Дубовий гай" отримав від безлічі дубів, які ще в XVIII столітті займали значні території, що розкинулися до Великого Лугу. Сьогодні загальна площа парку – 57 гектарів. Серед парку – річкова протока, через яку в декількох місцях перекинуті мости. Уздовж доріжок встановлені лавки, дитячі майданчики, парк атракціонів, фонтан, декілька майданчиків для проведення концертів, тенісні корти. 

Подієвий туризм у Запоріжжі представлений низкою заходів, деякі з них мають потенціал перетворитись на культурні події національного значення. Так, щорічно відзначаються загальноміські свята: День міста, День металурга, Новорічні (різдвяні) свята, Івана Купала, Великдень на Хортиці, Масляна та інші.

Найбільші фестивалі, організацією яких опікується управління культури і мистецтв Запорізької міської ради:

· Міжнародний фестиваль дитячого та юнацького виконавського мистецтва “Акорди Хортиці”;

· Фестиваль вітчизняного кіно “Запорізька синерама”;

· Всеукраїнський мистецький пленер “Хортиця крізь віки”;

· Всеукраїнський рок-фестиваль “Zа-поріG”;

· Міжнародний джазовий фестиваль “Запорізький джем”;

· Відкритий театральний фестиваль “Золота Хортиця”;

· Фестиваль вогняних мистецтв “Хортиця — острів вогнів”;

· Всеукраїнський фестиваль гончарного мистецтва “Гончари на Хортиці”;

· Джаз фестиваль “Запорізький Джем”;

· Міжнародний фестиваль козацьких бойових та традиційних мистецтв "Спас" та інші.

Окремо слід виділити Покровський ярмарок – комплексний виставково-торговельний і культурно-розважальний захід, який традиційно проводиться на початку жовтня і сьогодні є наймасштабнішим серед заходів подієвого туризму у Запоріжжі.

Запоріжжя має перспективи розвитку подієвого туризму у спортивній сфері. Це обумовлюється, зокрема, такими факторами:

1. Наявність кількох команд майстрів у вищих національних лігах (футбол, футзал, гандбол, волейбол, баскетбол), у т.ч. таких, що регулярно посідають чемпіонські та призові місця. 

2. Розташування у місті сучасного футбольного стадіону, критого легкоатлетичного манежу, гребного каналу з довжиною води, що відповідає олімпійським стандартам (канал підлягає реконструкції та відновленню), палацу для зимових видів спорту (перебуває на реконструкції) та інших об’єктів спортивної інфраструктури.

3.  Річка Дніпро, яка може стати місцем проведення змагань з парусного та інших водних видів спорту.

4. Проспект Леніна, довжина якого дозволяє проводити марафонські змагання, велопробіги та інші масові спортивно-оздоровчі заходи.

5. Наявність на околицях міста територій, придатних до облаштування сучасних трас для проведення авто- і мотокросів та інших змагань з видовищних та екстремальних видів спорту.

6. Острів Хортиця, унікальні природні ландшафти якого пристосовані для проведення заходів зі спортивного туризму, скелелазіння тощо.

Промисловий (індустріальний) туризм – новий і також перспективний для міста напрямок розвитку туристичної галузі. Потенційно цікавими і туристично-привабливими для різних категорій туристів, а також для мешканців міста є підприємства, які мають унікальні технологічні процеси. Таких об’єктів у Запоріжжі налічується більше 100 (у т.ч. металургія – 36, машинобудування – 60, харчова та легка промисловість – 48). Найбільші металургійні  та інші підприємства міста мають власні музеї, які можуть бути об’єднані в єдиний музейний та екскурсійний комплекс з виразною назвою («Дніпрокомбінат ХХІ», «Парк індустріального періоду» тощо). 

Крім того, заслуговують на увагу колишні промислові території та об’єкти, що виведені з експлуатації. Частина таких об’єктів знаходиться у центральній частині міста та інших доступних для відвідування місцях. Вони можуть бути використані безпосередньо як індустріальна спадщина для проведення екскурсій, організації різних креативних заходів, фестивалів і змагань з екстремальних видів спорту, або ревіталізовані та пристосовані під інші туристичні (рекреаційні) потреби.

Окремим важливим питанням, що має бути вирішене під час реалізації Стратегії, залишається залучення до міста (залишення у місті на декілька днів) туристів, які формують транзитні туристичні потоки на Азовське та Чорноморське узбережжя. За оцінками експертів, кількість туристів, які щорічно проїжджають через Запоріжжя залізничним, автобусним, автомобільним транспортом складає від 2-х до 4-х мільйонів осіб.

Власний ресурсний потенціал міста у сфері розвитку туризму може бути доповнений та розвинений на засадах партнерства туристичним та курортно-рекреаційним потенціалом Запорізької області та сусідніх регіонів країни.

Туристична інфраструктура

За інформацією сектору туризму Запорізької міської ради, станом на 01.07.2013 р., в місті налічується 39 готелів різного рівня комфортності. Номерний фонд готельних підприємств складає 1115 номерів. Ще близько 2000 місць, за оцінками експертів, можуть запропонувати для розміщення туристів власники приватного житла. Винаймання квартир у таких власників відбувається, як правило, без оформлення відповідних документів, без обліку споживачів послуг і без сплати податків (у т.ч. туристичного збору).

Найбільшим за кількістю номерів (230) є готель «Інтурист», розташований на центральній площі міста (пл.Фестивальна). Готель має категорію «4 зірки». Протягом 2011-2012 рр. реконструйовано готель «Театральний» (109 номерів), який відповідає стандарту «3 зірки». Готель діє з 1912 р. (сучасну будівлю відновлено у 1950-х рр.), розташований у старій частині міста (територія «Старого Олександрівська»). Готель «Дніпро» (147 номерів), розташований також на пр.Леніна у центральній частині міста, перебуває на реконструкції. Замовник і новий оператор – національна мережа готелів «7 днів».

Серед відомих міжнародних готельних мереж у Запоріжжі представлені готелі «Reikartz Hotels & Resorts» («Рейкарц»), має 43 номери, а також «Four Points by Sheraton» («Шератон»), має 164 номери. Ці готелі розташовані в районі Набережної магістралі. 

У місті нараховується 15 рекреаційних закладів, у т.ч:  санаторії – 4, дитячі оздоровчі заклади – 2, профілакторії – 4, бази відпочинку – 3, санаторій-профілакторій – 1.

Туристичні послуги у м. Запоріжжя (за даними звіту за 6 міс. 2013 р.) надають 108 суб’єктів туристичної діяльності, у тому числі:  туроператорів – 27, турагентів – 81.

За 6 місяців 2013 року кількість обслугованих туристів, за офіційними статистичними даними, склала 21 тис.756 осіб. З них: туристів, що виїжджали за кордон - 8191особа; охоплених внутрішнім туризмом - 7524 особи. Кількість екскурсантів склала 3072 особи. Обсяг наданих туристичних послуг за 6 місяців 2013 року склав 24710,9 тисяч грн. 

За оцінками експертів, ці дані є неповними. Крім того, звіти враховують лише туристів (здебільшого мешканців Запоріжжя й області), які скористались послугами запорізьких туристичних компаній. Кількість туристів та екскурсантів, які в’їжджають до Запоріжжя, користуючись послугами інших туристичних фірм чи самостійно, наразі не обліковується. Точні статистичні спостереження чи цільові соціологічні дослідження у цьому напрямку не проводяться.

У місті зареєстровано близько 1500 суб’єктів підприємницької діяльності, юридичних та фізичних осіб, які надають послуги громадського харчування (ресторани, кафе, бари та ін.). Діючих об’єктів громадського харчування – близько 650, з них не більше 20% можна віднести до таких, що мають достатньо високий рівень якості послуг і можуть розглядатися як пріоритетні для обслуговування туристів.

На територій Запоріжжя розташовані декілька пунктів масової зупинки туристичних екскурсій та оглядових майданчиків, серед них: на о.Хортиця в районі Музею історії Запорозького козацтва, на пл.Леніна з видом на ДніпроГЕС (верхній і нижній б’єф) та о.Хортицю, на пл.Маяковського (для огляду центральної частини міста). Зупинкові пункти та оглядові майданчики не відповідають сучасним вимогам, недостатньо облаштовані і мають низьку пропускну здатність.

При обласному краєзнавчому музеї у 2008 р. було відкрито Запорізький обласний туристично-інформаційний центр (ЗОТІЦ). Тут створено першу в Україні мультимедійну базу даних, яка сьогодні містить інформацію про більш ніж 3 тис. туристичних об'єктів Запорізького краю (міста і області). База даних постійно поповнюється і уточнюється.

Всі бажаючі можуть отримати довідку про основні туристичні об'єкти області, природні, археологічні, історичні, культурні та духовні пам'ятки, культурні та культурно-розважальні заклади, готелі, санаторії, бази відпочинку, головні туристичні маршрути, розклад руху поїздів та автобусів, обласні та районні свята і фестивалі, туристичні компанії і послуги, а також іншу інформацію, що стосується туризму і відпочинку в Запорізькій області. 

Пріоритетною метою центру є збір, обробка та поширення інформації стосовно туристичних можливостей області. Приймаючи участь в різноманітних регіональних, всеукраїнських та міжнародних туристичних виставках, форумах, фестивалях, ЗОТІЦ співпрацює з подібними центрами інших областей. Завдяки цьому співробітництву інформація про туристичні об'єкти і організації Запорізького краю поширюється всією Україною. З іншого боку, до центру надходить відповідна інформація з інших регіонів України. Центр має певний потенціал і позитивний досвід роботи, проте популяризація діяльності та інформаційна активність ЗОТІЦ є недостатньою. 

Власні інформаційно-туристичні центри мають також Національний заповідник «Хортиця», Музей історії Запорозького козацтва, Історико-культурний комплекс «Запорозька Січ».
Нормативно-правове регулювання, міські та обласні програми

у галузі розвитку туризму і культури

Серед актів законодавства України, які регулюють туристичну діяльність, при реалізації цієї Стратегії необхідно врахувати, насамперед, Закони України:

«Про культуру» від 14.12.2010 № 2778-VI;

«Про туризм» від 15.09.1995 № 324/95-ВР;

«Про курорти» від 05.10.2000 № 2026-III;

«Про музеї та музейну справу» від 29.06.1995 № 249/95-ВР;

«Про охорону культурної спадщини» від 08.06.2000 № 1805-III;

«Про вивезення, ввезення та повернення культурних цінностей» від 21.09.1999 № 1068-XIV;

«Про охорону археологічної спадщини» від 18.03.2004 № 1626-IV.

Кабінет Міністрів України на своєму засіданні 1 серпня схвалив Концепцію Державної цільової програми розвитку туризму та курортів до 2022 року. Концепцію розроблено Держтуризмкурортом у рамках виконання Національного плану дій, затвердженого Президентом України.

До Програми будуть включені заходи з визначення туристичної спеціалізації регіонів, туристичного районування країни (зокрема, це стосується територій пріоритетного розвитку туризму) та створення умов для залучення інвестицій.

Також Програма буде включати заходи зі створення умов для розвитку пріоритетних видів внутрішнього туризму, забезпечення раціонального використання територій курортів, вдосконалення санаторно-курортного обслуговування. У Державній цільовій програмі буде передбачено створення системи поширення інформації про туристичні можливості України, підвищення безпеки туристів та покращення якості готелів і інших засобів розміщення. За дорученням Кабміну Держтуризмкурорт до кінця 2013 року має розробити Державну цільову програму розвитку туризму та курортів.

Станом на серпень 2013 р. Запорізькою міською радою фінансується кілька програм, успішне виконання яких сприятиме розвитку туристичної галузі міста, сфери послуг та покращенню якості проведення дозвілля мешканцями Запоріжжя, у т.ч.:

Міська програма «Розвиток культури і мистецтв у місті Запоріжжя на 2013-2015 роки»;

Міська програма «Поліпшення кінообслуговування населення міста Запоріжжя на 2013-2015 роки»;

Міська програма «Загальноміські святкові заходи та акції на 2013 рік»;

Міська програма  «Оцінка вартості пам'яток історії та монументального мистецтва в місті Запоріжжя на 2013 рік»;

Програма раціонального використання території та комплексного містобудівного розвитку міста на 2012-2014 роки;

Міська цільова програма «Забезпечення належної та безперебійної роботи комунального підприємства «Міжнародний аеропорт Запоріжжя»;

Міська цільова програма «Забезпечення належної та безперебійної роботи Запорізького комунального підприємства міського електротранспорту  «Запоріжелектротранс»;

Програма проведення в м.Запоріжжі Покровського ярмарку;

Програма сприяння розвитку малого та середнього підприємництва у місті Запоріжжі на 2013-2015 роки.

Крім того, у галузі розвитку туризму і культури затверджені та реалізуються такі обласні програми:

Програма розвитку культури Запорізької області на 2013-2017 роки;

Програма підтримки розвитку козацтва в Запорізької області на 2011-2014 роки;

Програма розвитку рекреаційно-курортного комплексу та туризму в Запорізькій області на 2011-2015 роки;

Програма підтримки розвитку культур національних меншин у Запорізькій області на 2013-2017 роки.

ВИСНОВКИ
1. Запоріжжя, розташоване у південній частині України, є великим обласним центром з розвиненою економікою, в якій переважає металургія, машинобудування та інші галузі промисловості. Місто має власні індустріальні, енергетичні, будівельні та інші ресурсні потужності, зручне транспортно-логістичне сполучення з іншими регіонами України та сусідніми країнами. Територія має відносно стабільні кліматичні та геологічні умови.

2. Історія Запорізького краю достатньо багата на історичні та культурні події – з стародавніх часів до наших днів, відрізняється багатоманітністю, багатокультурністю (поліетнічністю) та іншими специфічними особливостями, що є сприятливим фактором для розвитку пізнавального туризму.

3. Із Запоріжжям пов’язані унікальні природні та штучні об’єкти й культурно-історичні явища, які є потенційно брендовими у сфері розвитку туризму (о.Хортиця, р.Дніпро зі спорудами ДніпроГЕСу, Запорозьке козацтво, Дніпрокомбінат та інші). З огляду на це міська влада має вжити достатніх заходів для формування цілеспрямованої маркетингової та інформаційної політики, пов’язаної з просуванням міста на туристичному ринку України та сусідніх країн.

4. Місто має невикористані ресурси для інноваційного розвитку у таких галузях туризму як пізнавальний, подієвий (розважальний та спортивний), індустріальний, екологічний, водний, екстремальні та інші види туризму.

5. Сучасний стан благоустрою, транспортної і туристичної інфраструктури міста у контексті пріоритетного розвитку туристичної галузі є незадовільним, потребує вдосконалення, розбудови нових об’єктів, підвищення якості надання муніципальних (комунальних) і комерційних послуг.

6. Місто має потенціал для залучення туристів з України (у першу чергу, Східний та Центральний регіони), Російської Федерації, Республіки Білорусь та інших країн СНД, Східної Європи, а також з країн, з містами яких встановлені побратимські відносини, і країн проживання української діаспори. Крім того, розвиток в’їзного туризму може бути пов'язаний із залученням туристів, що належать до менонітської культурно-релігійної громади та національних меншин, представлених у регіоні.

7. Для розвитку туристичної галузі на першому етапі доцільно обрати ресурсний підхід, який відрізняється підвищеною увагою до ефективності та повноцінності використання наявного туристичного потенціалу. У подальшому запроваджувати маркетинговий підхід для формування стійкого попиту на туристичні продукти та їх брендування.

8. Основою розвитку туристичної сфери міста має стати широке партнерство між владою, бізнесом і громадою, а також активізація горизонтальних зв’язків з іншими містами і регіонами України та інших країн для формування програм обміну досвідом, спрямуванням взаємних туристичних потоків, спільного просування на ринках туристичних послуг.

9. Необхідною умовою для розвитку туризму є також покращення стану довкілля. 

