6. ЕТАПИ РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ, ЦІЛІ ТА ЗАВДАННЯ 
6.1. Етапи реалізації Стратегії

Поточний стан туристичної галузі Запоріжжя, ключові проблеми і конкурентні переваги, аналіз зацікавлених сторін, потенціалу розвитку, перспективні напрями та пріоритетні завдання обумовлюють необхідність визначити наступні етапи впровадження Стратегії розвитку туризму. 

І етап (2014 – друге півріччя 2015 рр.) – створення базових умов для розвитку туристичної галузі.

Цей етап передбачає вирішення таких загальних завдань:

· створення організаційної структури з управління розвитком туристичної галузі Запоріжжя;

· формування міжсекторних і міжгалузевих  партнерств, створення кластерів, розширення горизонтальної співпраці;

· покращення загального благоустрою міста, розвиток муніципальної інфраструктури;

· фіксація у Генеральному плані Запоріжжя рекреаційних та інших територій, які будуть задіяні для розвитку туристичної галузі міста;

· започаткування системної роботи у сфері охорони, відновлення та збереження архітектурної та іншої історичної спадщини («Старий Олександрівськ», «Соцмісто», о.Хортиця козацької і до козацької доби, менонітська культура, інші пам’ятні місця);

· навчання (підвищення кваліфікації) кадрів, вивчення та поширення кращих практик управління туристичною галуззю, міжсекторної співпраці, надання послуг та ін.;

· підвищення якості муніципальних і комерційних послуг, у т.ч. транспортних;

· активізація залучення мешканців міста, громадських об’єднань, органів самоорганізації та інших зацікавлених сторін до процесу розбудови туристичної галузі; 

· формування атмосфери гостинності, просторового та емоційного комфорту;

· покращення умов для проведення змістовного та корисного дозвілля мешканцями міста (у т.ч. нові можливості для запрошення й організації відпочинку друзів і родичів);

· створення базових умов для залучення та обслуговування транзитних туристів, у першу чергу туристів, які відпочивають на узбережжі Азовського моря;

· запровадження першочергових туристичних продуктів у сфері індустріального та ділового туризму;

· забезпечення ефективної інформаційної підтримки галузі, у т.ч. широкої інформаційної присутності міста у мережі Інтернет та покращення інформаційного обслуговування мешканців і гостей на території міста;

· проведення й оприлюднення результатів системних наукових досліджень у сфері ефективного використання туристично-рекреаційного потенціалу міста і регіону;

· покращення кадрової, матеріально-технічної та іншої ресурсної підтримки туристичної сфери міста, адаптація діючих комунальних закладів до потреб туристичної галузі;

· започаткування муніципальної системи обліку туристів, збирання й аналізу статистичної інформації, створення системи моніторингу й оцінювання, зворотного зв’язку;

· створення сприятливих умов для започаткування і розвитку бізнесу у галузях, пов’язаних із залученням та обслуговуванням туристів;

· створення системи муніципальної підтримки приватних і громадських ініціатив, бізнес-проектів на конкурсній основі.

ІІ етап (друге півріччя 2015 – 2016 рр.) – збільшення присутності Запоріжжя на ринку туристичних послуг України:

· формування іміджу Запоріжжя як міста, відкритого для туристів;

· впровадження цілеспрямованої муніципальної маркетингової політики для залучення туристів;

· комплексне облаштування територій пріоритетного розвитку туризму і туристичних коридорів;

· розробка і запровадження муніципальних стандартів надання послуг;

· істотне покращення інфраструктурної та іншої ресурсної спроможності о.Хортиця у залученні та обслуговуванні туристів;

· забезпечення подальшого впровадження громадських проектів та ініціатив  

· забезпечення комплексних археологічних та інших досліджень на території міста для підвищення конкурентоспроможності у сфері пізнавального туризму;

· розвиток музейної справи, музеєфікація основних культурно-історичних та інших об’єктів;

· активізація залучення фінансових ресурсів з альтернативних джерел для розвитку туристичної галузі;

· залучення стратегічних інвесторів для подальшого розвитку туристичної галузі;

· створення нових туристично-привабливих пізнавальних, розважальних, спортивних та інших об’єктів;

· розбудова туристичної інфраструктури міста (готелів і закладів харчування, транспортної мережі, сервісних об’єктів та ін.) з урахуванням динаміки збільшення туристичної популярності міста;

· організація заходів подієвого туризму загальноукраїнського рівня за визначеними пріоритетами (зокрема, комплекс подій «Хортицькі свята», міжнародний козацький фестиваль, фестиваль «Спас», Покровський ярмарок, змагання з водних видів спорту та інші);

· підвищення ефективності використання можливостей, пов’язаних з участю Запоріжжя в асоціаціях міст та інших партнерствах;

· покращення транспортної доступності Запоріжжя для гостей міста з різних регіонів України за основними видами транспорту.

ІІІ етап (2017 – 2018 рр.) – формування стабільного попиту на туристичні продукти з боку цільових сегментів споживачів:

· вирішення ключових екологічних проблем, які стримують розвиток туризму;

· подальше розширення співпраці з містами і регіонами України, закордонними містами-партнерами, міжнародними туристичними організаціями;

· збільшення попиту за рахунок виведення на ринок інноваційних продуктів у сфері пізнавального, подієвого (розважального і спортивного спрямування), індустріального, ділового та інших видів туризму;

· створення повноцінної водної туристичної інфраструктури з комплексним використанням ресурсних можливостей річки Дніпро; 

· формування та просування запорізьких туристичних брендів на ринку України і за кордоном з метою підвищення загальної конкурентоспроможності Запоріжжя як туристично-привабливого міста;

· створення інституційних, інфраструктурних, маркетингових та інших ресурсних умов для реалізації наступного етапу стратегічного планування інноваційного розвитку туристичної галузі.

Визначені етапи і пріоритетні завдання обумовлюють формування наступної системи пріоритетних стратегічних цілей та операційних завдань, спрямованих на практичне впровадження Стратегії розвитку туризму, а також щорічних планів дій (програм і проектів) з реалізації Стратегії.

6.2. Пріоритетні стратегічні цілі та операційні завдання

Стратегічна ціль 1: 

Розбудова системи управління туристичною галуззю і партнерських відносин.

ОПЕРАЦІЙНІ ЗАВДАННЯ, ЗАХОДИ ТА ПРОЕКТИ:

1.1. Створити організаційну структуру з управління розвитком туристичної галузі Запоріжжя та організувати її діяльність: 

· реорганізувати сектор туризму у відділ розвитку туризму (5 осіб) з підпорядкуванням міському голові чи заступнику міського голови; 

· забезпечити ефективну роботу координаційної ради з питань розвитку туризму та рекреації;

· забезпечити розробку і впровадження щорічного плану дій (цільової програми) з виконання Стратегії розвитку туризму на 2014-2018 рр. і відбір проектів за конкурсом; 

· створити належні інституційні, інфраструктурні, маркетингові, кадрові, фінансові та інші ресурсні умови для реалізації наступного етапу стратегічного планування інноваційного розвитку туристичної галузі (розробка Стратегії на наступний період).
1.2. Сприяти створенню кластерів та розвитку міжгалузевих партнерств:

· створити й організувати роботу кластеру розвитку туризму; 

· сприяти створенню кластеру ділового туризму;

· створити агентство муніципального розвитку (або покласти виконання функцій такого агентства на одне з комунальних підприємств); 

· ініціювати створення координаційного органу (на рівні не нижче заступників міських голів і голів райдержадміністрацій) для взаємодії з містами і районами Запорізької області у сфері розвитку місцевого і внутрішнього туризму;
· активізувати діяльність громадських об'єднань і бізнес-асоціацій у сфері сприяння розвитку туризму;
· залучити представників відповідних громадських об’єднань до складу громадської ради та інших консультативно-дорадчих органів.
1.3. Покращити організаційну, кадрову, правову, матеріально-технічну та іншу ресурсну підтримку туристичної сфери міста:

· вжити заходи щодо адаптації діючих комунальних закладів до потреб туристичної галузі (культурно-просвітницьких, розважальних та інших, підпорядкованих міській раді);

· укласти угоди про співпрацю з відповідними закладами не комунальної форми власності та підпорядкованими іншими органам влади (місцевого самоврядування);

· запровадити постійно діючу систему навчання, підвищення кваліфікації кадрів органів місцевого самоврядування, комунальних підприємств та установ, інших суб’єктів (вивчення та поширення кращих практик управління туристичною галуззю, міжсекторної співпраці, проектний менеджмент, якість послуг та ін.);

· створити сприятливі умови для започаткування і розвитку бізнесу у галузях, пов’язаних із залученням та обслуговуванням туристів (першочергово – дозвільні та інші адміністративні послуги, оренда комунального майна, юридично та адміністративно прозорі відносини з бізнесом).
1.4. Створити систему фінансового забезпечення розвитку туристичної галузі:

· підвищити ефективність використання бюджетних коштів на засадах міжсекторного партнерства, у т.ч. державно-приватного (розробити окрему міську програму щодо ДПП);

· створити систему муніципальної підтримки приватних і громадських ініціатив, бізнес-проектів на конкурсній основі (муніципальні міні-гранти, організаційне та інше ресурсне сприяння розробникам проектів для участі у грантових конкурсах тощо);

· збільшити обсяги залучення грантових (донорських), спонсорських і волонтерських ресурсів для реалізації громадських ініціатив у сфері розвитку туризму;

· розробити кілька муніципальних проектів для участі Запоріжжя у конкурсах проектів на отримання міжнародної технічної допомоги у сфері туризму та суміжних сферах діяльності, які сприятимуть розвитку туризму;

· сформувати та оприлюднити інвестиційні пропозиції для залучення стратегічних інвесторів з метою подальшого розвитку туристичної галузі.

1.5. Активізувати співпрацю з іншими містами, регіонами, країнами у сфері розвитку туризму, розширити міжнародні та міжкультурні зв’язки:

· підвищити ефективність використання можливостей, пов’язаних з участю Запоріжжя в асоціаціях міст та інших муніципальних партнерствах (розробити комплекс заходів, ініціювати і забезпечити виконання проектів у цій сфері); 

· розширити партнерство з містами і регіонами України, закордонними містами-партнерами (містами-побратимами), українською діаспорою за кордоном;
· активізувати міжнародну наукову, творчу та іншу громадську співпрацю, у т.ч. доступ до інформаційних, експертних, фінансових та інших ресурсів (гранти, проекти міжнародної технічної допомоги тощо);
· залучити ресурси, міжрегіональні, міжнаціональні, міжнародні зв’язки  національно-культурних товариств, земляцтв й інших подібних об’єднань;

· розширити співпрацю з козацькими організаціями України, Російської Федерації та інших країни;
· встановити зв’язки з провідними міжнародними туристичними організаціями і забезпечити протягом 5 років прийняття Запоріжжя (представників міста) до їх складу.
Стратегічна ціль 2:
Розвиток міської інфраструктури, орієнтованої на потреби туристів.
ОПЕРАЦІЙНІ ЗАВДАННЯ, ЗАХОДИ ТА ПРОЕКТИ:

2.1. Покращити загальний благоустрій, дотримання санітарних і будівельних норм на території міста: 

· розробити та впровадити програму забезпечення санітарних норм та території міста, в першу чергу, безпосередньо у місцях масового відпочинку та знаходження туристичних об’єктів;

· посилити контроль і відповідальність за порушення будівельних норм і стандартів (у першу чергу, громадська забудова), правил благоустрою, вимог до поводження з побутовими та промисловими відходами;

· забезпечити наявність у Генеральному плані забудови міста рекреаційних та інших територій, які будуть задіяні для розвитку туристичної інфраструктури;

· розпочати системний благоустрій територій пріоритетного розвитку туризму (далі – пріоритетні туристичні території, ПТТ).  

2.2. Підвищити туристичну привабливість та ефективність використання наявних туристично-привабливих об’єктів і територій:

· провести діагностику стану архітектурної та іншої історичної спадщини міста, розробити і забезпечити впровадження комплексу заходів з її охорони, відновлення та збереження (згідно з окремою програмою);

· забезпечити збереження та підвищення туристичної привабливості архітектурної спадщини «Старого Олександрівська»;

· привести у відповідність до сучасних вимог існуючі інфраструктурні об’єкти на території архітектурного комплексу «Соцмісто»;

· забезпечити сталий розвиток інфраструктурних об’єктів на території о.Хортиця для підвищення спроможності до прийняття та обслуговування туристів з урахуванням заповідного статусу;

· створити інфраструктуру для обслуговування туристів на інших ПТТ, зокрема, пов’язаних із збереженням історії, культури і традицій Запорозького козацтва, а також етнічних, релігійних та інших громад;

· покращити стан і ресурсне забезпечення діючих інфраструктурних об’єктів (культурно-просвітницьких, розважальних, спортивних та інших закладів і майданчиків), у першу чергу, за рахунок реалізації проектів державно-приватного партнерства і проектів міжнародної технічної допомоги.
2.3. Створити умови і забезпечити розвиток багатофункціональної туристичної інфраструктури:

· облаштувати «в’їзні ворота» міста на ключових шляхах і пунктах прибуття туристів відповідно до затверджених стандартів;

· провести комплексну діагностику наявних об’єктів туристичної інфраструктури (заклади розміщення, харчування, сфера розваг, туристичні сервіси та ін.), визначити потреби міста у створенні нових об’єктів з урахуванням динаміки розвитку туристичної галузі і збільшення попиту з боку мешканців міста;
· діагностувати ресурсну базу міста, скласти реєстр інфраструктурних об'єктів комунальної і не комунальної форми власності, які можуть бути використані для створення нових туристичних пропозицій (стадіони, майданчики, туристичні бази, інші невикористані приміщення, спортивні, рекреаційно-оздоровчі, культурно-масові об'єкти, непрацюючі промислові підприємства тощо);

· затвердити і забезпечити виконання проектів розвитку пріоритетних туристичних територій (5-7 територій і «туристичні коридори»), створити умови для просторового та емоційного комфорту;

· створити та облаштувати оглядові майданчики для масового відвідування туристами, облаштувати відповідну сервісну, інформаційну, санітарну інфраструктуру;

· сформувати мережу закладів розміщення (готелів, хостелів, кемпінгів) та закладів харчування, диференційовану за рівнем послуг і цінової політики (спроможних до надання якісних послуг для різних категорій туристів);

· імплементувати кращій світовий досвід створення туристично-привабливих територій та об’єктів (планування, дизайн, благоустрій, функціональні можливості, інформаційне та інше ресурсне забезпечення, організація роботи тощо);

· організувати розробку і реалізацію проектів зі створення нових об’єктів для обслуговування туристів (кінотеатри, концертні зали і майданчики, виставкові центри, музейні об’єкти, спортивні споруди, торговельно-розважальні центри, заклади для сімейного і дитячого відпочинку та інші) – згідно з пріоритетами розвитку туристичної галузі і потребами споживачів.

2.4. Розбудувати транспортну інфраструктуру міста: 

· створити сучасну міську транспортну інфраструктуру та систему надання транспортних послуг (оптимізація маршрутів і графіків руху, оновлення рухомого складу, облаштування зупинок, інформаційне забезпечення, комфорт і безпека перевезень та ін.);

· інтегрувати до мережі пасажирського транспорту спеціалізовані маршрути, орієнтовані на потреби туристів, забезпечити інформаційний супровід, екскурсійне та інше обслуговування;

· забезпечити під’їзди до всіх туристичних об’єктів, облаштувати автостоянки,  зупинкові комплекси, супутній сервіс для автотуристів та організованих туристичних груп;

· створити велосипедну інфраструктуру міста (велодоріжки, майданчики, стоянки, знакування, заходи безпеки);

· розбудувати річкову транспортно-туристичну інфраструктуру з урахуванням розміщення територій пріоритетного розвитку туризму і потреб мешканців міста;

· покращити транспортну доступність Запоріжжя для гостей міста з різних регіонів України за основними видами транспорту (укласти угоди про співпрацю з адміністрацією «Укрзалізниці» та залізничних вокзалів, автовокзалів, розробити окрему програму розвитку Аеропорту «Запоріжжя» та ін.).

2.5. Створити сучасні території відпочину і рекреації на базі природно-ландшафтного потенціалу міста:

· провести комплексні наукові дослідження щодо ресурсної спроможності і туристичної привабливості об’єктів природно-заповідного фонду, рекреаційного потенціалу міста;

· реалізувати програму благоустрою і розвитку міських парків та скверів у кожному районі міста;

· відновити туристичну привабливість баз відпочинку, санаторіїв та інших об’єктів рекреації (узбережжя Дніпра, о.Хортиця);

· організувати розроблення і розпочати впровадження проектів з відновлення існуючих і створення нових туристично-привабливих об’єктів і територій на о.Хортиця (дендропарк, ландшафтно-зоологічний парк, парк «Україна» та інші ініціативи). 
Стратегічна ціль 3: 

Створення атмосфери гостинності, підвищення якості муніципальних та комерційних послуг.

ОПЕРАЦІЙНІ ЗАВДАННЯ, ЗАХОДИ ТА ПРОЕКТИ:
3.1 Підвищити рівень місцевого патріотизму, культурно-естетичного виховання і просвіти городян, сприяти розвитку творчого потенціалу мешканців Запоріжжя.

· Сприяти підвищенню місцевого патріотизму, відновленню та формуванню традицій гостинності серед жителів міста (просвітницькі заходи та проекти, соціальна реклама, організація локальних цікавих заходів у районах та мікрорайонах міста, статті,  телепередачі, інше залучення ЗМІ, вуличні університети та ін.).
· Залучити місцевих мешканців різних вікових та гендерних груп - дітей та підлітків, молодь, людей середнього та похилого віку до проведення культурно-просвітницьких міських заходів (проекти з організації постійних екскурсій вихідного дня, залучення учнівської молоді та їх батьків до участі у екскурсіях в рамках шкільної краєзнавчої освіти, ін.). 

· Сформувати й оприлюднити для широкого загалу календар загальноміських та районних (локальних) заходів, забезпечити підтримання його в актуальному стані – для підвищення зацікавленості мешканців у міських подіях, формування культури дозвілля,  мотивації участі у громадському житті міста (у т.ч. осіб з особливим потребами).
· Заохочувати городян до участі у муніципальних та інших конкурсах (покращення санітарного стану та естетичного вигляду вулиць, прибудинкових територій і внутрішніх дворів, підвищення обізнаності щодо історико-культурних цінностей та туристичних об’єктів Запоріжжя і популяризації їх серед різних верств населення, проекти по створенню нових туристично-привабливих об’єктів та територій, ін.).

· Організувати діяльність осередків підвищення соціальної активності та реалізації ініціатив городян на базі бібліотек, будинків культури та інших громадських закладів (мережа Центрів суспільної активності у районах та мікрорайонах міста тощо). 
3.2 Забезпечити досягнення якості муніципальних та комерційних послуг європейського рівня.

· Запровадити систему заходів щодо вивчення, обміну та втілення найкращого національного та міжнародного досвіду обслуговування туристично-привабливих територій, місць масового відпочинку, покращення загального благоустрою території міста, дотримання санітарних і будівельних норм.

· Розробити стандарти якості туристичних та інших послуг та провести заходи щодо забезпечення їх дотримання муніципальними та комерційними підприємствами (підприємства з обслуговування загальної території міста, надання послуг розміщення, харчування, транспортних послуг, медичної допомоги, інформаційних, торгівельних послуг, служби безпеки та інші).
· Організувати постійно діюче навчання, підвищення кваліфікації, перепрофілювання кадрів у сфері надання якісних муніципальних (комунальних) та комерційних послуг (проведення семінарів, тренінгів, навчальних курсів, практичних занять і стажування та ін.).

· Створити в місцях масового відпочинку зручні умови своєчасного отримання інформації та туристичних і супутніх послуг відповідно до потреб туристів різних вікових і гендерних груп та категорій (телефони швидкого реагування, забезпечення постійної діяльності інформаційних центрів, пунктів туристичного обслуговування, отримання путівників, буклетів та ін., у т.ч. безкоштовно).

· Впровадити систему вивчення думки споживачів туристичних послуг, збирання інформації "перші враження" та інші форми отримання зворотного зв'язку для покращення якості послуг (у т.ч. мешканців і гостей міста).

· Забезпечити врахування результатів зворотного зв’язку в рамках реалізації конкретних заходів та проектів з розвитку туризму (проведення анкетування, опитування, записів книг відгуків, дослідження оцінок та відгуків на  відкритих форумах, у соціальних мережах тощо).

· Залучити мешканців міста до громадського моніторингу й оцінювання стану туристичної галузі та участі у її розбудові.

· Організувати систему конкурсів на кращий готель, кращий ресторан, кращий мікрорайон, краще громадське об’єднання, кращий муніципальний заклад тощо (оцінюється рівень гостинності, просторового та емоційного комфорту та інші критерії), забезпечити відкритість і прозорість конкурсів, широке висвітлення у ЗМІ, почесне нагородження переможців, різні форми заохочення.

3.3 Організувати науковий супровід розвитку туристичної галузі міста: 

· Провести комплексні наукові дослідження щодо сприяння розбудові туристичного простору Запоріжжя, створення ідеології позиціонування міста на національному та міжнародному рівнях, забезпечити імплементацію напрацювань у систему розвитку туристичної галузі міста на засадах інтеграції історико-культурної спадщини, минулих досягнень та інноваційних сучасних рішень.
· Створити додаткові можливості для розширення міжвузівської та міжгалузевої співпраці, проведення науково-практичних конференцій на інших заходів: науково-практична конференція (круглий стіл) "Розвиток туризму в індустріальних центрах як засіб диверсифікації економіки міста" тощо.

· Залучити учнівську та студентську молодь до популяризації знань про минуле і сучасність Запоріжжя: використання програм краєзнавства, заохочення до обміну студентами, студентських творчих та інших гуртків, проведення конкурсів студентських робіт («Запоріжжя – край легенд», «Яким я бачу сучасне обличчя міста», «Запоріжжя – гостинне місто» тощо).

3.4. Покращити стан довкілля та підвищити безпеку життєдіяльності:

· Організувати систему заходів, спрямованих на формування екологічної культури, активізувати таку діяльність в рамках програм екологічної освіти і просвіти населення.

· Вжити заходи щодо підвищення екологічної і просторової ефективності діяльності комунальних установ і підприємств, надавачів комерційних туристичних послуг для врахування потреб туристичної галузі міста. 

· Забезпечити дотримання екологічних норм, зменшення техногенного навантаження на навколишнє середовище та покращення екологічного стану довкілля.

· Підвищити якість і результативність співпраці з органами внутрішніх справ та іншими підрозділами з охорони громадського порядку.

· Розглянути можливість створення ефективної муніципальної міліції та постійно діючих громадських формувань (залучення до денного патрулювання вулиць, охорони громадського порядку, надання інформаційної допомоги, першої медичної допомоги при проведенні масових заходів, у місцях масового відпочинку, прибуття туристичних груп тощо).
· Відкрити тематичні курси та інші форми просвітництва для громадян з питань безпеки життєдіяльності при проведенні масових заходів, виникнення аварійних та інших форс-мажорних ситуацій.
Стратегічна ціль 4: 

Формування конкурентоздатних туристичних продуктів і забезпечення маркетингової підтримки.

ОПЕРАЦІЙНІ ЗАВДАННЯ, ЗАХОДИ ТА ПРОЕКТИ:

4.1. Запровадити цілеспрямовану політику муніципального маркетингу і формування іміджу Запоріжжя – як міста, відкритого для туристів:
· Провести конкурс на створення туристичного логотипу міста та іншої маркетингової (промоційної) атрибутики, формування єдиного стилю міста (бренд-бук).
· Розробити і впровадити комплекс муніципальних маркетингово-промоційних заходів для залучення туристів до Запоріжжя (за різними напрямами туризму та категоріями споживачів), а також зацікавлених сторін – для розбудови туристичної галузі. 

· Забезпечити ефективний маркетинг наявних та новостворених туристично-привабливих об'єктів і туристичних продуктів з використанням сучасних засобів, а також з урахуванням досвіду провідних туристичних міст України, Європи, світу.

· Започаткувати муніципальну систему обліку туристів, збирання й аналізу статистичної інформації у туристичній галузі, у т.ч. через туристичні інформаційні центри, суб’єктів надання послуг, з використанням сучасних ІТ-засобів.

· Визначити пріоритети і запровадити окрему муніципальну програму для формування та просування запорізьких туристичних брендів на ринку України і за кордоном, культурно-ділового обміну з метою підвищення загальної конкурентоспроможності Запоріжжя і формування іміджу туристично-привабливого міста. Для провадження програми залучити кошти проектів міжнародної технічної допомоги.
· Запровадити регулярні соціологічні, маркетингові, експертні дослідження для виявлення пріоритетних потреб та специфічних інтересів різних соціально-демографічних груп (цільових сегментів споживачів туристичних продуктів), бізнесу, потенційних інвесторів, інших зацікавлених сторін.
· Сприяти створенню та позиціонуванню запорізьких туристичних брендів національного та міжнародного рівнів.
4.2. Активізувати інформаційну підтримку розвитку туристичної галузі:

· Забезпечити широку позитивну інформаційну присутність міста у мережі Інтернет за рахунок активізації цілеспрямованої співпраці з наявними запорізькими, регіональними, загальноукраїнськими та закордонними (світовими) Інтернет-ресурсами.

· Забезпечити просування та промоційну підтримку туристичних продуктів з використанням сучасних інформаційних технологій. 

· Запровадити мінімальні стандарти інформаційного супроводу туристично-привабливих об’єктів і подій.

· Забезпечити багатомовність інформації про Запоріжжя, яка поширюється у мережі Інтернет, у вигляді поліграфічної продукції та в інший спосіб.

· Розробити на конкурсній основі комплект путівників, карт, схем, іншої довідкової поліграфічної продукції для туристів і мешканців міста; забезпечити її поширення й активне використання на всіх об’єктах, закладах, заходах, відвідуваних туристами (у т.ч. безкоштовно).
· Покращити інформаційне обслуговування мешканців і гостей (туристів) на території міста (таблички, покажчики, стенди, карти і схеми, путівники, спеціальне знакування тощо).
· Розробити і впровадити план заходів з покращення доступності до інформації про автобусні рейси та роботу інших видів транспорту (графіки руху, наявність, бронювання та придбання квитків тощо).

· Провести редизайн, структурну реконструкцію та функціонально удосконалити офіційний сайт Запорізької міської ради; забезпечити його ефективну роботу, у т.ч. для потреб туристичної галузі.

· Провести конкурс на створення та забезпечення роботи міського туристичного порталу, забезпечити його інтеграцію до системи муніципальних веб-ресурсів, підтримання в актуальному стані.
· Розширити співпрацю з громадськими порталами та бізнесовими веб-сайтами (у першу чергу – сайти туристичних компаній) щодо розміщення цікавої інформації про Запоріжжя, туристично-привабливі об’єкти і події, перспективні проекти, підвищення історичної та культурної достовірності інформації, дотримання високого рівня етики і культури розміщення інформації та ін.
· Підвищити ефективність використання можливостей мережі Інтернет для бронювання та придбання квитків на різні видовищні заходи, бронювання місць у запорізьких готелях, закладах харчування тощо.
· Розширити співпрацю власників туристично-привабливих об'єктів з готелями, закладами харчування, торговельними, розважальними та іншими закладами щодо взаємної інформаційної підтримки.
· Збільшити інформаційну присутність запорізького бізнесу, пов'язаного з обслуговуванням туристів, на сайтах та різних промоційних майданчиках в інших регіонах України.
· Створити мережу туристичних інформаційних центрів, інформаційних терміналів (інфокіосків), у т.ч. розглянути можливість співпраці з власниками терміналів для оплати послуг та роботи з готівкою (банкомати і банківські термінали, мережі I-box, Easy Pay тощо).
· Запровадити регулярні промо-тури, семінари, круглі столи, брифінги, прес-конференції та інші форми цілеспрямованої роботи із засобами масової інформації для залучення їх до загального процесу маркетингової підтримки туристичної галузі і формування туристично-привабливого іміджу міста.
· Залучити готелі, бази відпочинку та інші місця розміщення туристів, заклади харчування, різні зацікавлені сторони до інформування транзитних туристів і туристів, які відпочивають на узбережжі Азовського моря, про туристичні об’єкти і події Запоріжжя; забезпечити організацію відвідування міста, повторні візити.

· Забезпечити місця проведення масових заходів, туристичні об’єкти міста і області необхідною інформацією щодо туристичного потенціалу Запоріжжя.

4.3. Підвищити ефективність використання туристичного потенціалу о.Хортиця – як історико-культурної і природної пам'ятки міжнародного значення:
· Сформувати туристичні продукти з історії Хортиці докозацького та післякозацького періоду.

· Розробити науково-обгрунтовану концепцію використання об'єктів і територій заповідного фонду для цілей розвитку туризму.

· Підвищити якість та розширити масштаб заходів у сфері подієвого туризму, пов'язаного з о.Хортиця (комплекс заходів «Хортицкі свята» та інші). 

· Привести туристичні (екскурсійні) маршрути у відповідність до актуальних потреб споживачів, у т.ч. з урахуванням перспектив розвитку галузі і збільшення попиту.

· Забезпечити ефективний маркетинг наявних та новостворених туристично-привабливих об'єктів і туристичних продуктів, пов’язаних з о.Хортиця.
· Сприяти розробці і запровадженню інноваційних креативних туристичних продуктів, реалізації проектів і громадських ініціатив (святкування 2 млн-річниці з часів утворення о.Хортиця, святкування 2,5 млрд.-річниці з часів утворення хортицьких гранітів тощо).
· Організувати розробку, затвердження і виконання окремої муніципальної програми підвищення туристичної привабливості о.Хортиця, Національного заповідника «Хортиця» (у т.ч. філіали), співпраці з різними зацікавленими сторонами.
· Забезпечити виконання загальноукраїнських програм розвитку НЗ «Хортиця».
4.4. Забезпечити відродження та розвиток культури і традицій Запорозького козацтва як унікального явища в історії України та світової цивілізації

· Забезпечити виконання заходів «Програми підтримки розвитку козацтва в Запорізькій області на 2011-2014 роки» та взяти участь у розробленні відповідної програми на наступний період.

· Підвищити спроможність туристично-привабливих об'єктів, пов'язаних з історією і традиціями Запорозького козацтва, до надання послуг міжнародного рівня (Музей історії Запорозького козацтва, Історико-культурний комплекс "Запорозька Січ", Кінний театр, експозиція козацької чайки, видатні місця Хортиці, пов'язані з історією Запорозького козацтва, та ін.).
· Запровадити щорічний міжнародний козацький фестиваль із забезпеченням світового рівня якості заходу, для чого провести наступну підготовчу роботу:

1. Створити постійно діючий оргкомітет з проведення фестивалю.

2. Вивчити досвід проведення масових козацьких заходів в Україні і за кордоном.

3. Провести аналіз зацікавлених сторін, попиту з боку потенційних учасників заходу, визначити пріоритетні завдання, тематику та формат заходу.

4. Укласти партнерські угоди, меморандуми, протоколи про наміри тощо.

5. Розробити загальний проект (концепцію) і детальний план підготовки та проведення заходу "Козацький фестиваль на Запоріжжі" (робоча назва).
6. Визначити механізм спільного (проектного) фінансування заходів, використання бюджетних та позабюджетних коштів.

7. Розробити програму маркетингової підтримки і розширення фестивалю.

· Надати ресурсну та організаційну підтримку громадським та приватним ініціативам у сфері  відродження і розвитку історичних, патріотичних, духовних та культурних традицій Запорозького козацтва, сприяти активізації діяльності громадських об’єднань у цій сфері (у т.ч. проект «Козацька чайка» (діюче судно), загальноукраїнський туристичний маршрут "Часи козацькі - Січі Запорозькі", «Козацький хутір», «Козацький зимівник», «Чумацька вечеря», заходи та ініціативи федерації «Спас» та ін.).
· Активізувати діяльність козацьких та інших громадських об'єднань у сфері сприяння розвитку культури і традицій Запорозького козацтва (у т.ч. Всеукраїнська федерація «Спас») – у відповідності з їх пріоритетами і статутними завданнями.

· Розширити співпрацю з іншими козацькими організаціями в Україні і за кордоном.

· Сформувати імідж Запоріжжя як світової столиці козацтва, для чого розробити окремий комплекс заходів (маркетинговий проект).
· Сформувати бренд «Запорозьке Козацтво» («Запоріжжя – світова столиця козацтва») як один з провідних запорізьких туристичних брендів національного та міжнародного рівня (згідно з окремим проектом).

4.5. Активізувати діяльність у сфері пізнавального туризму на основі культурно-історичної багатоманітності Запоріжжя:
· Підвищити загальну зацікавленість та попит на туристичні продукти у сфері пізнавального туризму за рахунок покращення взаємодії, кооперації, обміну інформацією між різними зацікавленими сторонами.
· Розробити та реалізувати науково-дослідницький і просвітницький проект "Запоріжжя - край легенд", спрямований на збирання і створення легенд Запоріжжя, формування ідеології цього туристичного напрямку, систематизацію, поширення, візуалізацію, використання інформації, проведення конкурсів "Легенди Запорізького краю" та ін.

· Видати і забезпечити поширення серії буклетів-візитівок «100 чудес Запоріжжя», «Видатні люди Запоріжжя», "Запоріжжя: історія тисячоліть" та інших поліграфічних продуктів.
· Запровадити серію медіа-продуктів про минуле і сучасність Запоріжжя (телевізійні та FM-радіо програми, відео-канали у мережі Інтернет тощо).
· Організувати щорічний промоційний фестиваль "Цікавинки Запоріжжя", присвячений відкриттю туристичного сезону (друга половина квітня).
· Привести туристичні (екскурсійні) маршрути у відповідність до вимог споживачів з урахуванням сучасних стандартів обслуговування.
· Організувати роботу зі створення та популяризації нових туристичних маршрутів.
· Розробити туристичні пропозиції, які охоплюють усі етапи історії краю – давні часи, докозацький період, Запорозьке козацтво, Олександрівськ, індустріалізація, Друга світова війна, Відродження, радянський період, пострадянський період.

· Забезпечити розвиток музейної справи, музеєфікацію основних культурно-історичних та інших об’єктів.

· Підвищити змістовність, цікавість та ефективність впровадження програм з краєзнавства для різних категорій споживачів (починаючи з дошкільного віку).

· Залучити учнівську та студентську молодь до популяризації знань про минуле і сучасність Запоріжжя (у т.ч. включити практично-орієнтовані компоненти до програм з краєзнавства та інших навчальних програм; підготувати презентації кращих студентських дипломів за тематикою розвитку туризму в Запоріжжі: створення брендів Запоріжжя, портфоліо легенд Запоріжжя, реєстр інфраструктурних об'єктів, моделювання нових архітектурних об'єктів і територій та ін.).

· Забезпечити розробку і впровадження окремої муніципальної програми для відновлення, збереження та популяризації архітектурної та іншої культурно-історичної спадщини Старого Олександрівська.

· Інтегрувати існуючі культурно-просвітницькі заклади до системи обслуговування туристів, підвищити спроможність до надання якісних послуг (за окремим проектом чи програмою), у т.ч.:

1. Провести діагностику спроможності закладів щодо надання послуг, орієнтованих на різні категорії туристів та мешканців міста.

2. Визначити пріоритетні цілі і завдання кожного закладу, розробити середньо- та короткострокові плани розвитку і забезпечити їх виконання.

3. Організувати підготовку та підвищення кваліфікації кадрів для системи культурно-просвітницьких закладів (керівники, фахівці).

4. Забезпечити організаційну, фінансову, матеріально-технічну підтримку діяльності культурно-просвітницьких закладів міста.

5. Активізувати діяльність щодо залучення позабюджетного фінансування для утримання і розвитку мережі культурно-просвітницьких закладів.

6. Запровадити системи моніторингу й оцінювання результатів діяльності та публічну звітність ефективності використання коштів.

· Підвищити ефективність використання туристичного потенціалу української діаспори, розширити міжнаціональні та міжкультурні зв'язки.
· Активізувати просвітницьку та промоційну діяльність національно-культурних товариств та інших громадських об'єднань Запоріжжя.
· Залучити національно-культурні товариства до розробки та впровадження програм і проектів, які пропагуватимуть мультинаціональність (поліетнічність) Запорізького краю. 

· Розробити та реалізувати муніципальний проект "Запоріжжя - місто національної та культурної толерантності".

4.6. Створити комплексні туристичні продукти у сфері подієвого туризму для різних категорій споживачів, у т.ч. події національного та міжнародного рівня:

· Підвищити якість організації та проведення міських свят та інших заходів, першочергово – тих, що можуть бути потенційно привабливими для розвитку подієвого туризму (з використанням проектного підходу).

· Сформувати і поширити «календар подій» («календар туриста») як вичерпне джерело інформації про найцікавіші заходи подієвого туризму у Запоріжжі, забезпечити підтримання його в актуальному стані й активне просування у мережі Інтернет.

· Визначити 3-4 пріоритетні заходи подієвого туризму, розвиток яких здійснюватиметься на загальноукраїнському (міжнародному) рівні; створити постійно діючі організаційні комітети з проведення цих заходів, забезпечити їх ресурсну підтримку.

· Розробити ідеологію, маркетингову концепцію, проект з ресурсної підтримки та інші заходи для проведення комплексу подій «Хортицькі свята».

· Організувати і забезпечити комплексну підтримку проведення міжнародного козацького фестивалю і супутніх заходів (згідно з окремим планом дій – операційне завдання 4.4.).

·  Підвищити інституційну, організаційну, маркетингову, фінансову та іншу ресурсну спроможність фестивалю «Спас» - як заходу подієвого туризму національного рівня.

· Забезпечити щорічне проведення комплексу заходів Покровського ярмарку, запровадити проектний підхід до організації і проведення заходу. Розробити окрему програму (план дій) розвитку Покровського ярмарку як головної туристичної події Запоріжжя, конкурентоспроможної на національному та світовому рівнях.
· Інтегрувати існуючі  культурно-просвітницькі, розважальні, спортивні та інші заклади і майданчики до системи обслуговування туристів.
· Активізувати залучення національно-культурних товариств та інших об’єднань громадян до проведення тематичних загальноміських і районних (локальних) заходів, заснованих на культурній багатоманітності Запоріжжя. Сприяти встановленню міжкультурних і міжнародних зв’язків для збільшення туристичної привабливості Запоріжжя.
· Визначити перелік святкових і пам’ятних заходів, пов’язаних з життєдіяльністю відомих мешканців Запоріжжя та інших осіб, пов’язаних з різними періодами розвитку міста і Запорізького краю в цілому, та забезпечити їх проведення.
· Визначити 3-4 пріоритетних спортивних заходи, перспективних з огляду на розвиток подієвого туризму (змагання з водних видів спорту, боксу, легкої атлетики, авто- чи мотокросу, командних видів спорту – гандбол, баскетбол та інші), організувати їх проведення, маркетингову, фінансову та іншу ресурсну підтримку (застосувати проектний підхід). Залучити відомих спортсменів та інших зацікавлених осіб до підтримки цих заходів.
4.7. Сформувати нові напрями розвитку туристичної галузі міста, у першу чергу – промисловий (індустріальний) та діловий туризм.

· Розробити комплексні інноваційних продукти у сфері промислового (індустріального) туризму на базі діючих промислових об'єктів та індустріальної спадщини Запоріжжя.
· Забезпечити збереження, відновлення та використання для туристичних потреб унікальних пам`яток індустріальної спадщини міста.
· Розробити науково-технічне обгрунтування розвитку нової для міста індустрії соціокультурних послуг (освіта, дозвілля, рекреація, туризм) на базі та на місці промислових територій і об`єктів шляхом їх ревіталізації.

· Залучити провідні промислові підприємств міста до розвитку індустріального туризму.

· Організувати відвідування ДП "ЗМКБ "Прогрес" ім. ак. О.Г.Івченка" та АТ "Мотор Січ", інших видатних промислових підприємств міста під час "Дня відкритих дверей".

· Створити спільний музей і парк (під відкритим небом) індустріальної спадщини Запоріжжя: «Дніпрокомбінат ХХІ», «Парк індустріального періоду».

· Організувати туристичні об'єкти на базі техногенних ландшафтів (рекультивованих територій) і забезпечити їх популяризацію. Використати можливості державно-приватного партнерства та міжнародної співпраці.
· Створити умови для проведення заходів національного та міжнародного рівня у сфері ділового туризму (конференц-сервісу) – згідно з окремим проектом чи програмою, запропонованою кластером ділового туризму.
4.8. Організувати змістовне дозвілля, активно-оздоровчий відпочинок мешканців і гостей міста на основі інноваційного підходу з використанням туристичного потенціалу.
· Збільшити попит з боку мешканців і гостей міста за рахунок виведення на ринок інноваційних продуктів у сфері пізнавального, подієвого (розважального і спортивного спрямування), індустріального та інших видів туризму, як можуть бути використані для задоволення потреб мешканців Запоріжжя.

· Активізувати популяризацію та покращити умови для рекреаційно-оздоровчого, спортивного, екстремального туризму з використанням природно-ландшафтних та інших ресурсних можливостей міста.
· Запровадити систему відзнак і заохочень для ініціаторів (організаторів) цікавих масових заходів для мешканців Запоріжжя і гостей міста (не залежно від їх комерціалізації, масштабності і привабливості для зовнішніх споживачів туристичних продуктів).
· Надати підтримку у створенні та популяризації об’єктів «зеленого туризму» на території о.Хортиця, Великого Лугу та ін.

· Створити систему турів вихідного дня (у межах Запоріжжя та околиць міста) і комплексного туристичного обслуговування.

· Розробити та популяризувати мережу пішохідних, велосипедних, автомобільних екскурсій у межах міста для різних категорій споживачів (у т.ч. з урахуванням специфіки та можливостей людей з особливими потребами).

· Забезпечити можливість використання рекреаційно-оздоровчих та інших ресурсів річки Дніпро та інших водойм у межах Запоріжжя і на околицях міста.

· Організувати систему муніципальної підтримки проектів і локальних ініціатив, спрямованих на покращення дозвілля мешканців, використання різних форм роботи та інформаційних каналів для поширення анонсів, релізів загальноміських, районних і локальних заходів.
Щорічно виконання операційних завдань для досягнення визначених стратегічних цілей забезпечується шляхом розробки і реалізації Плану дій з виконання Стратегії (цільової програми розвитку туризму) на відповідний рік, в якому зазначається перелік пріоритетних проектів і заходів, строки їх виконання, відповідальні особи, бюджет і джерела залучення коштів, очікувані результати та ефективність з огляду на сталий розвиток економічної, соціальної (у т.ч. культурної) та екологічної сфери.

План дій з виконання Стратегії розвитку туризму на кожний наступний рік затверджується рішенням міської ради не пізніше листопада попереднього року і має статус міської цільової (галузевої) програми. 

