7. МЕХАНІЗМ РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ


Реалізація Стратегії передбачає, у першу чергу, створення дієвого механізму, який повинен забезпечувати своєчасне прийняття ефективних рішень на всіх етапах управлінського циклу: планування, постановка завдань, організація виконання, забезпечення ресурсами, управління ризиками, контроль виконання, моніторинг та оцінювання результатів впровадження Стратегії, а також подальше регулювання процесу й актуалізацію цілей. 

7.1. Управління впровадженням Стратегії, зокрема, здійснюватиметься шляхом:

· реорганізації сектору туризму і створення окремого структурного підрозділу (відділу розвитку туризму) з підпорядкуванням його безпосередньо міському голові або профільному заступнику міського голови;

· створення та організації діяльності міжвідомчої координаційної ради з питань розвитку туризму;

· залучення представників громадських об’єднань, бізнесу, ЗМІ, науковців та інших зацікавлених осіб до складу координаційної ради з питань розвитку туризму, дорадчо-консультаційних органів, робочих груп;

· проведення не рідше 1 разу на місяць оперативних робочих нарад, на яких розглядатиметься поточний стан виконання Стратегії, конкретних стратегічних цілей, операційних завдань, окремих проектів чи заходів;

· навчання фахівців органів місцевого самоврядування (міської ради, районних адміністрацій міста) та комунальних підприємств з питань залучення фінансування з альтернативних джерел, проектного менеджменту, міжсекторного партнерства тощо;

· утворення ( у разі необхідності) спеціальних дорадчо-консультаційних чи інших робочих органів для виконання окремих завдань, пов’язаних з реалізацією Стратегії;

· фіксація у Генеральному плані міста рекреаційних територій, використання потенціалу яких забезпечуватиме реальний розвиток туристичної сфери та підвищення туристичної привабливості Запоріжжя;

· застосування проектного підходу до реалізації Стратегії, який передбачає надання фінансової та іншої ресурсної підтримки першочергово тим ініціативам, які розроблені та впроваджуватимуться у формі інвестиційних та інших проектів з використанням сучасних інструментів проектного менеджменту;

· розроблення і затвердження відповідно до владних повноважень щорічного плану дій з реалізації Стратегії та переліку першочергових проектів і заходів, організація його виконання;

· створення системи моніторингу й оцінювання результатів реалізації Стратегії з наданням вільного доступу до звітних даних через мережу Інтернет;

· надання організаційної, навчально-методичної та іншої ресурсної підтримки локальним проектам та громадським ініціативам у сфері розвитку туризму;

· виконання інших заходів у відповідності з пріоритетами розвитку туризму, стратегічними цілями та операційними завданнями, визначеними Стратегією.

7.2. Позиціонування та просування продуктів на цільових туристичних ринках здійснюватиметься шляхом:

· створення постійно діючого організаційного комітету з проведення виставково-промоційної діяльності, який забезпечуватиме моніторинг виставкових заходів, участь офіційних делегацій Запоріжжя та окремих представників міста у туристичних виставках, галузевих конференціях, тематичних форумах та інших промоційних заходах, які проводяться в Україні і за кордоном;

· створення міського туристичного сайту та інших інформаційних майданчиків у мережі Інтернет;

· створення офіційного портфоліо Запоріжжя і використання його для цілей загального муніципального маркетингу;

· видання і розповсюдження муніципальної промоційної поліграфічної продукції та сприяння неприбутковим організаціям у виданні і розповсюдженні поліграфічної продукції, спрямованої на популяризацію туристичних об’єктів Запоріжжя, просування туристичних продуктів, привернення уваги до заходів подієвого туризму, формування внутрішніх туристичних потоків до Запоріжжя, активізацію в’їзного туризму та ін.;

· укладення угод з іншими містами та регіонами України, містами та регіонами інших країн щодо спільного просування туристичних продуктів, обміну досвідом, взаємного спрямування туристичних потоків, проведення інших заходів для розвитку ринку туристичних послуг Запоріжжя та активізації комерційної і громадської діяльності у цій сфері;

· проведення «Днів Запоріжжя» та інших рекламно-інформаційних і ділових заходів у містах-побратимах, в обласних центрах та інших містах-партнерах в Україні і за кордоном;

· створення запорізьких туристичних брендів національного та міжнародного рівнів;

· проведення різних промоційних кампаній з широким залученням мешканців міста, громадських об’єднань, суб’єктів підприємницької діяльності та інших зацікавлених осіб;

· проведення соціологічних опитувань та інших заходів з вивчення громадської думки, динаміки попиту на туристичні продукти, ефективність заходів з муніципального маркетингу тощо.

7.3. Формування партнерств як один з інструментів реалізації Стратегії передбачає:

· створення кластерів розвитку туризму і, зокрема, кластеру ділового туризму;

· сприяння створенню бізнес-асоціацій та інших форм спільної діяльності у сфері розвитку туризму;

· підтримка громадських об’єднань, суб’єктів господарської діяльності, інших зацікавлених осіб у їх прагненні до участі у партнерських туристичних організаціях – національних та міжнародних;

· активну участь Запоріжжя у діяльності асоціацій туристичних міст, міст-побратимів, інших об’єднань органів місцевого самоврядування на рівні регіону, країни та міжнародному рівні;

· розширення партнерських зв’язків з містами-побратимами, укладення нових угод про співпрацю;

· встановлення контактів з видатними особами, які пов’язують свою особисту, професійну чи громадську діяльність із Запоріжжям (Запорізьким краєм) та залучення їх до різних заходів;

· стимулювання процесів надання грантової, спонсорської, інших форм благодійної підтримки громадських ініціатив у сфері розвитку туризму;

· укладання дво- та багатосторонніх угод, меморандумів про співпрацю з різними зацікавленими сторонами;

· вжиття інших заходів, спрямованих на розширення горизонтальної та між секторної співпраці у сфері формування ефективної туристичної галузі Запоріжжя.

7.4. Участь громади міста Запоріжжя у реалізації Стратегії, крім вказаних вище заходів, забезпечуватиметься також шляхом:

· створення на базі бібліотек та інших комунальних установ Центрів суспільної активності для виявлення і забезпечення підтримки локальних громадських ініціатив;

· проведення муніципальних та інших конкурсів для виявлення і заохочення громадських та бізнес-ініціатив у сфері розвитку туристичної галузі міста, забезпечення їм ресурсної підтримки як безпосередньо за результатами конкурсу, так і шляхом надання експертно-консультаційної та організаційної допомоги під час участі у регіональних, загальноукраїнських та міжнародних конкурсах, оголошених організаціями-грантодавцями;

· проведення оглядів-конкурсів різнобічної тематики і спрямування;  

· залучення представників громади до участі у дорадчо-консультаційних та інших колегіальних органів;

· проведення громадських слухань та інших передбачених законодавством організаційних форм і заходів виявлення суспільної думки з актуальних питань життєдіяльності міста, пов’язаних з розвитком туристичної галузі;

· підтримки діяльності та ініціатив громадської ради, інших громадських об’єднань, творчих колективів, об’єднань майстрів та окремих громадян, які спрямовані на розвиток туристичної галузі Запоріжжя.

7.5. Для фінансування проектів і заходів, спрямованих на реалізацію Стратегії, буде задіяний принцип залучення ресурсів з альтернативних джерел на основі проектного підходу. Для виконання цього завдання у процесі впровадження Стратегії повинні бути здійснені, зокрема, наступні заходи:

· у бюджеті міста передбачено окремі статті доходів і витрат, пов’язаних з розвитком і функціонування туристичної галузі;

· створено Агенцію муніципального розвитку в організаційно-правовій формі, яка дозволятиме залучати і використовувати фінансові кошти та інші ресурси з альтернативних джерел;

· запроваджено механізм отримання додаткового позабюджетного фінансування для компенсації витрат комунальних підприємств, пов’язаних із забезпеченням життєдіяльності міста, благоустрою, наданням транспортних послуг з урахуванням підвищення навантаження на комунально-побутову сферу міста при збільшенні туристичних потоків;

· активізовано участь Запорізької міської ради, комунальних підприємств і установ, громадських неприбуткових організацій у загальноукраїнських та міжнародних конкурсах проектів, які претендують на отримання грантової підтримки, у т.ч. проектах міжнародної технічної допомоги, зареєстрованих у Міністерстві економічного розвитку і торгівлі;

· у відповідності з чинним законодавством створено сприятливі умови для залучення приватних інвестицій до туристичної галузі міста шляхом спрощення дозвільних процедур, підвищення прозорості та відкритості тендерів та інших заходів, пов’язаних із закупівлею товарів і послуг, створення місцевого ринку (біржі) субконтрактів тощо.

7.6. Періодичний перегляд та актуалізація стратегічних цілей, операційних завдань, проектів і заходів, які спрямовані на їх виконання, є необхідною умовою ефективного впровадження Стратегії. Це дозволяє своєчасно корегувати Стратегію та механізм її реалізації (плани дій) з урахуванням одержаних результатів, нових факторів впливу і виявлених ризиків, удосконалення законодавства, динаміки макроекономічних, соціально-політичних, екологічних та інших змін у внутрішньому та зовнішньому середовищі.

Для забезпечення підтримання Стратегії в актуальному стані буде запроваджено:

· систему моніторингу й оцінювання результатів реалізації Стратегії за відповідними індикаторами (показниками) та критеріями оцінювання;

· розгляд поточних та проміжних результатів реалізації Стратегії на засіданнях координаційної ради з розвитку туризму, оперативних нарадах міського голови та ін.;

· формування аналітичних звітів за підсумками моніторингу й оцінювання з відповідними рекомендаціями щодо корегування Стратегії (у разі необхідності);

· оприлюднення результатів моніторингу та оцінювання з подальшим вивченням експертної та громадської думки щодо доцільності продовження, зміни чи припинення виконання окремих операційних завдань, впровадження проектів чи заходів;

Не рідше одного разу на 2 роки, а також у разі істотної зміни внутрішніх чи зовнішніх факторів (умов реалізації Стратегії) у встановленому порядку здійснюється перегляд стратегічних цілей, операційних завдань, проектів і заходів з метою їх оптимізації та удосконалення механізму практичної реалізації Стратегії.

Механізм здійснення моніторингу й оцінювання результатів впровадження Стратегії визначений в окремому розділі.

